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Život sestává z mnoha malých mincí, 
kdo je umí sbírat, má bohatství.
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Úvodní slovo starosty
Milí spoluobčané, již 

počtvrté píšu úvodní 
článek do  našeho zpra-
vodaje. Dovolím si malé 
ohlédnutí. Starosta se 
setkává s  velmi rozma-
nitými situacemi, zají-
mavými lidmi a  velmi 

širokou problematikou z  různých oblastí. 
Zjišťuji, že rozmanitost oborů, které bych 
měl řešit, je veliká. Ale postupně se učím, 
jak se orientovat, koho se ptát na  radu, 
na koho se obrátit, s kým spolupracovat.

Například problematika čistíren odpad-
ních vod je složitá a odborná. Rovněž elek-
tronické žádosti o  stavební povolení dle 
nového stavebního zákona nejsou jednodu-
ché. A kolaudační řízení má také svá úskalí 
podobně jako i  výběrová řízení. Přibývají 
nové povinnosti, jako je postupná digitali-
zace, povinné vkládání všech sítí a  všeho 
nově zbudovaného do krajských digitálních 
map.

Rád bych se ohlédl za probíhajícím funkč-
ním obdobím Zastupitelstva obce Násedlo-
vice. Těší mě, že se podařilo zrekonstruovat 
hlavní silnici vedoucí naší obcí. Byla vybu-
dována nová komunikace i s kanalizací pod 
obecním úřadem, byla opravena komunika-

ce kolem Políčka. Bylo připraveno a zasíťo-
váno 18 parcel pro stavbu rodinných domků. 
Podařilo se odstranit most přes cyklostezku, 
který byl v havarijním stavu. Byla oprave-
na kanalizace u  obecního úřadu a  v  ulici 
spojující komunikace u  hasičské zbrojnice 
a k evangelickému hřbitovu. Opravy kana-
lizací nejsou vidět, ale jsou dosti nákladné 
a  vizuální stav místa je stejný jako před 
opravou. Nicméně tyto opravy jsou velmi 
nutné. Došlo k obnově VO (veřejné osvět-
lení) na Chmelínku, ve slepé ulici a v ulici 
od  hasičky. Bylo opraveno také okolí kul-
turního domu, je zde vybudováno posezení 
a  kiosek, opravena pergola. Byla vysázena 
spousta nových stromků. Také hasičská tat-
ra má vybudovanou garáž. Na hřbitově jsou 
opravené chodníky. U hřbitova je budován 
přechod pro chodce. 

Ve  dvoře obecního úřadu jsme opravili 
havarijní kanalizaci. V  letošním roce jsme 
opravili fasádu a římsu na budově obecního 
úřadu. Zaměstnancům OÚ slouží k výkonu 
práce nový užitkový vůz Piagio a nový trak-
torek – sekačka na trávu. 

Do  konce volebního období zbývá ny-
nějšímu Zastupitelstvu obce Násedlovice 
ještě necelý rok. Z  větších akcí nás čeká 
hlavně oprava panelové cesty a komunika-
ce na Staré hory včetně kanalizace. Doku-
mentace pro povolení stavby je již podána 
na  stavebním úřadě. Pracuje se na  prová-
děcí dokumentaci a  rozpočtech tak, aby 
začátkem roku 2026 se mohlo přikročit 
k  výběrovému řízení na  dodavatele. Dále 
připravujeme demolici kravína a  ocelové-
ho přístřešku v  areálu bývalého Zemasu. 
Pro potřeby zaměstnanců obce bude za-
koupen elektromobil Pickman. Máme ho-
tovou projektovou dokumentaci na opravu 
komunikací za  kostelem a  od  obchodního 
domu. Z důvodu nového stavebního zákona 
nejsou platné vyjadřovací zprávy, je zadáno 
dopracování dokumentace. V letošním roce 
byla vyhotovena projektová dokumentace 
na  rekonstrukci kanalizací. Za kostelem je 
cena kanalizace i s DPH 10 107 847,54 Kč, 
cena rekonstrukce kanalizace od  obcho-
du je 6  210  862,36 Kč. Cena komunika-
ce za  kostelem je i  s DPH 19  060  552 Kč 
a cena komunikace od obchodního domu je 
8 427 574 Kč.

Rozpočet pro rok 2026 máme připravený. 
Věřím, že v době, kdy budete tyto řádky číst 
bude již schválený. Budeme počítat s inves-
ticemi za cca 19 750 000 Kč. Jsou to pane-
lové cesty včetně kanalizací 15 385 150 Kč, 
demolice kravína 2  500  000 Kč a  pro-
jekt na  rekonstrukci budovy Ve  dvoře 
1  905  500 Kč. Kanalizace a  komunikace 
za kostelem a od obchodního domu COOP 
se nám do rozpočtu nevešly.

Nyní se zamyslím nad finanční situací 
obce. Obec má úvěr 25 milionů Kč. Po kon-
zultaci s naší právní kanceláří a po několika 
jednáních se zastupiteli jsme určili kritéria, 
na základě kterých jsme vybírali banku, jež 

by obci poskytla úvěr na 25 miliónů Kč. Ak-
ceptovali jsme nabídku od Komerční banky, 
která nabídla úvěr na 10 let, tj do 30.6.2035, 
s  úrokem 4,14 %. Doba platnosti úrokové 
sazby končí dnem 30.6.2028. K  dnešnímu 
dni obec dluží 24 179 046,66 Kč. Poplatek 
za předčasné splacení by byl k dnešnímu dni 
233 594,03 Kč.

Peníze přicházejí. Již 12 pozemků je za-
placeno. Tyto prostředky máme na spořicím 
účtu v GE MONETA BANK volně dostup-
né, a to 22 862 899,75 Kč úročených 3,4%. 
Za měsíc nám tato částka vydělá na úrocích 
63 tisíc Kč. 

Za  pět zasíťovaných pozemků peníze 
přijdou, smlouvy jsou podepsány. Dá se 
předpokládat, že v  dohledné době přibude 
na účet cca 9 milionů Kč.

Čtvrtletní splátka úvěru u KB bude činit 
880 814,31 Kč. Z toho cca 250 tisíc Kč činí 
úroky, tedy cca na úrocích nás úvěr stojí cca 
84 tisíc Kč měsíčně.

Obec není v  červených číslech! Ano, 
úvěr 25 miliónů od  Komerční banky je 
obrovský. Oproti tomu je na spořicím účtu 
cca 23 milionů Kč. Na  ostatních účtech 
má obec k  dnešnímu dni 7 milionů Kč. 
K tomu je ještě nutné přičíst finance za pět 
pozemků, s jejichž majiteli byly uzavřeny 
smlouvy. Z RUD (rozpočtové určení daní) 
přichází na  obecní účet přes 1 milion Kč 
měsíčně. 

Do  budoucna to bez úvěrů nepůjde. Po-
kud nechceme chodit a jezdit po havarijních 
místních komunikacích a  chodnících, mít 
havarijní a  nefunkční kanalizace, budeme 
muset nést i  břemeno úvěru. Na  obecním 
úřadě je například stanovisko VAK Hodo-
nín z roku 2021 ke kanalizaci za kostelem: 
Kanalizace je prorostlá kořeny, vykazuje 
trhliny, netěsnosti v  místech spojů, korozi 
betonu. Výměna kanalizačního potrubí je 
nutná. Na jiných místech obce je kanalizace 
obdobná – havarijní.

Závěrem bych rád poděkoval všem za-
stupitelům obce za  spolupráci nejen v  le-
tošním roce, protože na tom, co se nám po-
dařilo od začátku našeho volebního období 
zrealizovat, mají velký podíl. Děkuji všem 
pracovníkům obecního úřadu, kteří pocti-
vě vykonávají svou náročnou práci, které 
nikdy neubývá. Jsem rád, že do  knihovny 
našli díky paní knihovnici cestu další čtená-
ři. Velké poděkování patří kulturní komisi 
za množství úspěšných akcí, při kterých se 
setkávají všechny věkové skupiny obyvatel. 
Úspěšně se rozvíjí také spolková činnost. 
Naši obec dobře reprezentují oba folklórní 
soubory, s obecním úřadem ochotně spolu-
pracují hasiči, členové svazu včelařů, členo-
vé mysliveckého spolku i zahrádkáři. Rov-
něž fotbalisté ukázali, že v  Násedlovicích 
fotbal žije a žít bude. O činnosti spolků se 
dočtete v dalších článcích. Chtěl bych také 
poděkovat všem ostatním, se kterými jsem 
v letošním roce spolupracoval a kteří jakou-
koli činností obci prospěli.
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Hospodaření s odpady
Odpady nejsou levná záležitost, neubývá 

jich, množí se. Za mých mladých let popel-
nice nebyly, nebyly plasty, igelitu bylo mno-
hem méně. Vše se vozilo do Zmole, nic se 
netřídilo. Doba se hodně změnila. Občané 
využívají různé zásilkové služby, přibylo 
obalového materiálu v  obchodech, i  ná-
bytek se stává spotřebním zbožím. Dávno 
neplatí, že novomanželé si pořídí kvalitní 
dubové postele a skříně a užívají je po celý 
život. Komunální odpad se navyšuje. A obec 
to vidí na  rostoucích platbách společnos-
ti EKOR. Je to přes jeden milion za  rok. 
K  tomu je třeba připočítat náklady spojené 
s  dopravou. Pokud třídíme a  nadále se tří-
dění bude zlepšovat, společnost EKO-KOM 
nám peníze vrací. Je to cca 200 tis ročně.

Občané doposud platili za  odvoz odpa-
du 600 Kč/rok/osoba. Z  důvodu rostoucích 
nákladů se bude tato částka navyšovat na 
700 Kč/rok/občan. Aby vývoz odpadů nebyl 
pro obec ztrátový, musela by být částka ješ-
tě dvojnásobná. Ano, obec na odvoz odpadu 
doplácí, má povinnost se o odpady postarat 
a na lepší časy se neblýská. Je před námi úpl-
ný zákaz skládkování. Možná v roce 2029? 
Snad se to odloží, ale asi taková situace v bu-
doucnu nastane. Náklady tedy ještě poros-
tou. Vše se bude třídit, recyklovat a spalovat. 

V  brněnské spalovně je rozhodnuto o  vý-
stavbě třetího kotle, který bude mít dvojná-
sobnou kapacitu než stávající dva. Spalování 
bude zvládnutelné, ale doprava se prodraží.

Touto problematikou se budeme muset 
v  budoucnu zabývat a  hledat řešení. Ceny 
jdou nahoru z mnoha důvodů. Inflace, ros-
toucí náklady, ekologické zákony atd. V mi-
nulosti se klestí, suchá tráva i listí spalovalo. 
To teď není možné. U domů bývala hnojiš-
tě, zelená hmota se kompostovala, nyní vše 
končí v bio kontejnerech a bio popelnicích. 
Stavební suť se vozila do  Uhřic, nyní až 
do Těmic. Uhřice mají stop stav. V prosto-
rách sběrného místa jsme mívali vrchovatou 
silážní jámu směsného odpadu, který se mu-
sel vyvážet na skládku do Těmic.

Roste i  elektroodpad. S  tím hospodaří 
mladí hasiči. Shromažďují a  prodávají ho. 
Cena je symbolická, ale na nějakou drobnou 
výbavu pro jejich činnost přijde vhod. Díky 
jim za to.

S  nebezpečným odpadem to také není 
a  nebude jednoduché. Společnost EKOR 
již dva roky nejezdí v soboty tak, jak tomu 
bylo dříve. Jezdí jen ve všední dny, zdrží se 
vždy jen hodinu. Obec nemá povinnost tuto 
službu zprostředkovávat, nicméně i nadále ji 
budeme občanům poskytovat. Předcházíme 

tím nežádoucímu vzniku černých skládek 
v okolí obce. Nově Ekor v rámci nebezpeč-
ného odpadu bere jen obalový polystyren. 
Stavební polystyren podrtí a dají do komu-
nálního odpadu. Mezi nebezpečný odpad, 
který nám občané přinášejí, patří: odpadové 
oleje, chemikálie v kapalném stavu, baterie, 
elektrospotřebiče, zářivky, barvy v plechov-
kách a i eternyt. Eternyt musí být na dřevěné 
paletě a zafóliován.

Samostatná a  neméně složitá je oblast 
hospodaření s  vyřazeným textilem. Máme 
na  něj kontejnery. I  zde je třeba odpověd-
nosti občanů, aby tam dávali skutečně textil, 
a to v odpovídajícím stavu – suchý atp. Tex-
tilu je mnoho a využitelnost je malá. 

Odpady jsou celosvětový problém. V ně-
kterých zemích Asie jsou hladiny řek tak za-
plněny odpadky a plasty, že voda není vidět. 
Co dělat pro to, aby se situace nezhoršovala? 
Jedině třídit a zase třídit a být zodpovědný. 

Výrobci nesou odpovědnost nejen za své 
výrobky, ale i za obaly. Mají tam recyklační 
značky. Systém EKO-KOM nějak funguje, 
ale bilance recyklace plastů je nedostatečná. 
Stále velká část plastů se nerecykluje. Vý-
robci nadále budou vyrábět a výrobky balit, 
tedy vytvářet odpady a  obce nadále budou 
za likvidaci platit.� Vojtěch Kopeček

Na tomto místě také děkuji stárkám, stár-
kům a oběma sklepníkům za udržení tradice 
hodů. Dokonce mi jeden ze sklepníků sdělil, 
že to byly nejlepší hody za jeho desetiletou 
kariéru. Hody byly, hody budů. Bez pomoci 
rodičů, ale i širších rodin stárků a stárek by 

se tato akce nemohla uskutečnit. Děkuji také 
všem maminkám, které vypravily v  neděli 
děti v krojích na mši svatou a na bohoslužby 
do modlitebny a na dětské odpoledne.

Nyní všichni prožíváme krásnou dobu vá-
noční. Všem vám přeji hodně lásky ve va-

šich rodinách, dětem radost a ať mají pevný 
a klidný domov, ať jim zůstanou vzpomínky 
na krásné dětství a mládí. Ať ta pravá Láska 
Boží se zrodí ve  vašich srdcích a  přeroste 
do vašich rodin i naší obce.

Vojtěch Kopeček, starosta obce
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Přechod u kostela
Dokončujeme stavbu „NÁSEDLOVICE 

– PŘECHOD PRO CHODCE PŘES SILNI-
CI II/419“. 

Je to dlouhodobě plánovaná stavba. V lis-
topadu bylo vydáno stavební povolení. Roz-
počtová cena je 1 086 099,38 Kč. Proběhlo 
výběrové řízení. Vysoutěžena byla firma 
STRABAG a.s. Tato akce byla plánována 
v rozpočtu pro rok 2025, proto bylo přikro-
čeno k realizaci ještě letos v pro-
sinci. 

Částečně stavba probíhá na po-
zemku JMK. Musela být vyhoto-
vena „Smlouva o  právu provést 
stavbu č. AC JMK099025/25/
OM“ a  „Smlouva o  budoucí 
smlouvě o zřízení věcného břeme-
ne č.ACJMK099023/25/OM“. Vše 
podléhalo schválení por. Ing. Jana 
Froňka z Dopravního inspektorátu 
Hodonín. Projektantem je Ing. Pa-
vel Kočvara z  firmy PP projekt 
Hodonín s.r.o. 

Aby byla stavba povolena, musí splňovat 
podmínky dané zákonnými předpisy a pra-
vidly. A ty jsou, co se týká silničního provo-
zu a bezpečnosti, nekompromisní. Například 
nesmí být autobusová zastávka v křižovatce 
a nesmí být výstup z autobusu do zelené plo-
chy, nýbrž na chodník. A ten v dosavadním 
místě výstupu není. Proto se musí zastávka 

přesunout. I křižovatka u kostela musí spl-
ňovat předepsané úhly výhledu. Proto se 
tam buduje ten „zakroucený“ chodník. Je to 
z  bezpečnostního důvodu. Také tvar křižo-
vatky musí být jiný, než byl doposud. 

A přechod pro chodce? Ten má také svá 
pravidla. Musí vést z chodníku na chodník, 
musí být do určité vzdálenosti od křižovatky 
a  od  dalších vjezdů. Musí mít určitou dél-

ku, pokud se přesáhne, musel by být v stát-
ní silnici ostrůvek, a  to by stavbu význam-
ně prodražilo. Dopravní inspektorát by 
v  žádném případě nepovolil těsně vedle 
přechodu pro chodce další automobilový 
nájezd ke hřbitovu. 

Jsme rádi, že bylo povoleno zachovat stá-
vající parkoviště před hřbitovem. Přechod 

pro chodce musí být osvětlený z obou stran. 
Proto stožár osvětlení v  chodníku. Příjezd 
automobilu ke  hřbitovu je ztížený. V  nut-
ných případech je možný po  chodníku ze 
strany příjezdu ke  kontejnerům. Správně 
auto na  chodníku nemá co dělat. Podloží 
chodníků není plánováno na  auta. Rovněž 
stávající chodník ke hřbitovu nemá pod-
loží pro automobily. Pokud mají jezdit 

po dlažbě auta, musí být plocha 
podbetonována.

Přechod pro chodce neměl 
alternativní řešení. V  případě, 
že budeme řešit do  budoucna 
příjezd automobilů až na  hřbi-
tov, bude to muset být ze strany 
příjezdu ke  kontejnerům. Ov-
šem ani tento příjezd nesplňuje 
parametry pro provoz náklad-
ních aut. Byl stavěn jako chod-
ník. Rovněž nová autobusová 
zastávky by měla být předláždě-
na a parkoviště před hřbitovem 

také.
V místě chodníku za parkovištěm k auto-

busové zastávce musela být pokácena jedna 
lípa. Dvě nové lípy budou vysázeny.

Do  budoucna bude nutné zpracovat pro-
jekt na dokončení chodníku na protější stra-
ně v délce cca 28 m, kolem domu č.p. 229 
směrem ke křižovatce.� Vojtěch Kopeček

Oprava římsy a fasády na budově obecního úřadu
V  září v  roce 2024 se na  jihovýchodní 

straně budovy obecního úřadu na  římsách 
odtrhla perlinka s  fasádou. Bylo to nebez-
pečné, hrozilo úplné odtržení a pád na ko-

lemjdoucí. Firma Das elektromontáže nám 
pomohla, jelikož vlastní pracovní plošinu, 
a  tak byla perlinka k podhledům říms přes 
podložky přišroubována. 

Tato oprava byla velmi provizorní. Šetře-
ním bylo zjištěno, že omítky na římsách jsou 
vadné po celém obvodu. Došlo k tomu z dů-
vodu užití vadné technologie při rekonstruk-
ci budovy a  provádění fasády v  minulosti. 
V letošním roce byly římsy opraveny. Opra-
vena byla i  fasáda na  severozápadní straně 
a  část soklu z  čelní strany. Bylo poměrně 
nákladné postavit také lešení pro vlastní 
opravu, kterou provedla firma RENOVA, 
stavební a obchodní společnost, s.r.o. z Ho-
donína. Celková cena opravy byla i s DPH 
819 477,72 Kč. 

Vojtěch Kopeček

Napojení včelařského domu 
na kanalizaci

Včelařský dům prochází rozsáhlou re-
konstrukcí. Ve spolupráci s panem Roma-
nem Švábíkem, předsedou Českého svazu 
včelařů, z.s., základní organizace Žarošice 
jsme ve  spolupráci s  Vodovody a  kanali-
zace Hodonín, a.s. provedli kamerovou 
zkoušku odpadního potrubí a  napojení 
na kanalizaci. 

Bylo zjištěno, že odpad od WC je napojen 
do studny, která se nachází před okny Vče-
lařského domu. Tato studna byla v minulosti 

při rekonstrukcích zasypána tak, že zůstala 
pouze jeden metr hluboká. Ze studny byl 
udělán přepad do  kanalizace. Studna tedy 
sloužila jako septik. Dále jsme zjistili, že 
do studny byl ještě napojen dešťový kanál, 
který byl zcela neprůchodný, protože spoje 
nebyly v sobě usazeny. 

Bylo proto provedeno napojení odpadu 
přímo na  kanalizaci a  rovněž byl obnoven 
a propojen dešťový kanál. 

Vojtěch Kopeček
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Obecní les
V katastru Násedlovic se les ještě do ne-

dávna nenacházel. Od letošního roku se ale 
naše obec stala vlastníkem lesního pozem-

ku. Je tomu tak díky panu doc. Dr. Ing. Pe-
tru Maradovi a bývalé starostce paní Vlastě 
Mokré. Oba v  tomto směru odvedli velký 

kus práce, když výsadbu lesa před lety při-
pravovali. Poděkování patří také členům 
Mysliveckého spolku Obora Násedlovice 
a rovněž panu Věroslavovi Svobodovi, kteří 
pomáhali při výsadbě stromů.

O les pečoval pan docent Marada a v le-
tošním roce jej ve velmi dobrém stavu pře-
vedl na obec, jež se o něj bude starat. Lesní 
pozemek má výměru 38 753 m2 a k tomu 
přísluší také pole o výměře 9 485 m2. Na-
chází se v  lokalitě Paže za  rybníkem Bý-
kovna. 

Odbor životního prostředí a  územního 
plánování v  Kyjově, jehož vedoucím je 
Ing.  Petr Pokorák, obci vypracuje pravidla 
a řád, jak v lese hospodařit. Dozorem bude 
pověřen některý z  lesních techniků v  oko-
lí. V místech, kde kdysi byl jen lán pole se 
splavenou úrodnou půdou, vznikla krásná 
lokalita, kde drobná zvěř a také ptactvo na-
cházejí zázemí. Věřím, že Myslivecké sdru-
žení Obora v  péči o  tento les také přiloží 
ruku k dílu. 

Vojtěch Kopeček

Rekonstrukce ČOV – čistírny odpadních vod
Dlouhodobě jsme byli zástupci firmy VAK 

Hodonín upozorňováni, že naše ČOV potře-
buje nutnou rekonstrukci, že technologické 
zařízení je zastaralé, a i částečně nefunkční. 

Intenzifikace ČOV byla plánována již mi-
nulým vedením obce. Ve spolupráci s firmou 
Home4me Brno No1 s.r.o., soukromým in-
vestorem, který má záměr postavit v areálu 
Šohaje bytové domy, mělo být provedeno 
navýšení kapacity ČOV. Za  tímto účelem 
byla uzavřena „DAROVACÍ A  ÚZEMNĚ 
PLÁNOVACÍ SMLOUVA“. Nositelem 
zakázky měla být obec. Měla být zřízena 
druhá nová velká nádrž. Cena díla měla být 
10 505 000 Kč. Z toho podíl VAK Hodonín 
1 450 000 Kč, díl obce měl být 340 000 Kč. 
Zbývající část 8 680 000 Kč plus DPH byla 
řešena touto smlouvou a  to tak, že firma 
HOME4me Brno daruje obci tuto částku. 
Smlouva byla podepsána 22. 6. 2022. K re-
alizaci mělo být přikročeno v  letech 2022 
a 2023. Obec měla zajistit výběr dodavatele 
a  obci měl být dar poskytován na  základě 
faktur od  vysoutěženého dodavatele. Fi-
nanční dar měl být vyplácen dle platebních 
podmínek v příslušné smlouvě o dílo. K to-
muto nedošlo. Dokumentace pro výběrové 
řízení byla obci předána až 13. 12. 2024. Pan 
projektant Ing. Pavel Kocůr, ale měl rozpo-
čet, v kterém byly ceny výrazně vyšší, než 
bylo původně plánováno. Dle jeho sdělení 
by cena neměla být nižší než 15 milionů bez 
DPH. To je s DPH 18 150 000Kč. Bylo tomu 
tak z důvodu toho, že v roce 2022 byla jen 
dokumentace pro povolení stavby, něco na-
výšila inflace a také subdodávky podražily.

V DAROVACÍ A ÚZEMNĚ PLÁNOVA-
CÍ SMLOUVĚ z  roku 2022 je i  odstavec 

že pokud dojde k výraznému zvýšení před-
pokládaných nákladů na  realizaci stavební 
části, může dárce, tedy společnost Home-
4me Brno No1 s.r.o. od smlouvy odstoupit. 
Za výrazné zvýšení se považuje částka dosa-
hující 50 % a více oproti předpokladu.

Reálně hrozilo, že celou investici, jak je pa-
trné dle původního projektu, by musela hradit 
obec. Obec by to stálo cca 20 milionů Kč. 

Proběhlo několik jednání se zástupci 
VAK Hodonín i Home4me Brno No1 s.r.o. 
a  jejich právními zástupci. Výsledkem je 
společný projekt Obce Násedlovice a VAK 
Hodonín, který je v současné době hotový. 
Nová druhá nádrž se nerealizovala. Na stá-
vající nádrži proběhla výměna hliníkového 
skeletu za  nerezový. Stávající technologie 
byla obměněna za novou, proběhla výměna 
řídicího systému, který lze ovládat na  dál-
ku. Podíl obce činí 4 692 189Kč s DPH to 
činí 5 677 512,39Kč. Podíl VAK Hodonín je 
1 513 792 Kč bez DPH. Společný podíl, hra-
zený 1:1, činí 334 100Kč bez DPH. Obec je 
plátcem DPH a v tomto případě si můžeme 
a budeme DPH nárokovat.

V současné době je ČOV již plně funkční 
a  v  provozu. Probíhá třicetidenní zkušební 
provoz, kdy jsou pravidelně odebírány vzorky. 

Mimo tuto zakázku obec pořídila nákla-
dem 225 943 Kč nový lapák štěrku.

Na závěr ještě přikládám stanovisko pana 
Ing.  Bábíčka z  VAK Hodonín k  nutnosti 
rekonstrukce ČOV: „Z  důvodu stále vyšší 
provozní nejistoty a  z  nutnosti plnit limity 
nařízené v rozhodnutí odboru životního pro-
středí a  územního plánování jsme nuceni 
v  letošním roce provést rekonstrukci hlav-
ních technologických celků. Tyto celky je 

stále obtížnější provozovat. Jejich provoz 
vyžaduje stále větší zásah obsluhy ČOV. 
Důvodem nutnosti urychlené rekonstrukce 
je nutnost výměny dosazovací nádrže. Tato 
nádrž je vyrobena ze směsi hliníku a hořčíku 
a dle provozních zkušeností našich i kolegů 
z jiných provozních společností je životnost 
této nádrže 10–12 let. Nacházíme se tedy 
na hraně životnosti a  je nutno na  to reago-
vat. Dalším oddalováním rekonstrukce se 
provozovatel vystavuje riziku proděravění 
této nádrže a také kolapsu ostatní technolo-
gie. Rekonstrukce technologie po kolapsu je 
výrazně dražší a je nutné ji provést IHNED 
– neberou se v potaz žádné okolnosti a pro-
vozovatel se vystavuje riziku velkých pokut 
ze strany nadřízených kontrolních orgánů.“

Vojtěch Kopeček



NÁSEDLOVICE
letos 2025 7Prosinec 2025

Odlehčovací služby a podpora pro pečující 
v Kloboukách u Brna

Neformální péče je často během na dlou-
hou trať. Aby pečující mohli zvládat své ná-
ročné úkoly a  zároveň si dopřát odpočinek 
či vyřídit vlastní záležitosti, je důležité mít 
možnost využít kvalitní podporu. Jednou 
z takových možností jsou odlehčovací služ-
by v Odstrčilově vile v Kloboukách u Brna, 
které poskytuje Diakonie BETLÉM.

Zdejší tým nabízí pobytové i ambulantní 
služby pro dospělé se zdravotním hendi-
kepem i pro seniory. 

Pobytová služba umožňuje svěřit blízkého 
do péče na několik dnů či týdnů – například 
během dovolené, nemoci nebo při vyřizo-
vání neodkladných záležitostí. Klienti jsou 
v rodinném prostředí, kde se dbá na bezpečí, 
klid i aktivizaci.

Ambulantní forma péče pak umožňuje 
přivézt blízkého ráno a odpoledne si jej opět 

vyzvednout. Jde o  vhodnou pod-
poru pro ty, kteří potřebují během 
dne pracovat nebo si zajistit vlastní 
program.

Součástí služeb Diakonie BET-
LÉM v  Kloboukách je také Po-
radna pro neformální pečující. 
Zde mohou zájemci zdarma zís-
kat odborné informace o  sociální 
i  praktické stránce péče, kompen-
začních pomůckách nebo o postu-
pu při vyřizování např. příspěvku 
na péči. K dispozici je rovněž roz-
sáhlá půjčovna kompenzačních pomůcek 
– od chodítek a vozíků po sprchové stoličky 
či nájezdové ližiny.

V  případě zájmu o  využití výše zmíně-
ných služeb kontaktuje sociální pracovnici 
Odstrčilovy vily.

Kontakt:
Mgr. Andrea Čujanová, sociální pracovnice 
Odstrčilovy vily
e-mail: vila@betlem.diakonie.cz
tel.: +420 732 694 748
https://betlem.diakonie.cz/

Milí spoluobčané, s koncem roku jsem 
vstoupila do  druhé poloviny mého 

senátorského mandátu, a  ráda bych se 
s Vámi podělila o  to nejdůležitější, co se 
za tři roky podařilo i nepodařilo.

Velkou radost mám z toho, že 
se podařilo posunout důležité 
legislativní změny. Například 
důchodovou reformu, která 
má pomoci udržet systém i pro 
mladší generace, a  také kroky 
ke zlepšení dostupnosti zdravot-
ní péče, zejména zubních léka-
řů v menších obcích. V oblasti 
bydlení považuji za  důležité 
prosazení podpory družstevní-
ho bydlení, které může mladým 
usnadnit cestu k  vlastnímu do-
movu. Novou legislativou jsme 
i  položili základ pro fungující 
komunitní energetiku. A  také 
podporuji právo na  život off-line, tedy 
na  placení klasickými penězi a  možností 
nezanechávat digitální stopu.

V našem regionu se podařilo významně 
posunout ochranu přírody, od  vyhlášení 
CHKO Soutok až po Memorandum o péči 
o Ždánický les. Důležité jsou i pozemko-

vé úpravy, které pomohou se suchem, ob-
novou cest i  krajinotvornými opatřeními. 
Pokračuji také v úsilí o dokončení dálnice 

D55 a o zachování třetího sjezdu, který je 
pro Hodonín velmi důležitý. Stojím také 
na straně našich vinařů a dělala jsem vše 
proto, aby nebyla zavedena spotřební daň 

na tichá vína.
Některé věci se ale dotáhnout 

nepodařilo. Zejména změna 
krajského rozpočtového určení 
daní, která by lépe zohledni-
la potřeby našeho kraje. Stále 
mám výhrady také k  plánova-
né spalovně ve  Skalici; projekt 
podle mě není dostatečně prově-
řen z hlediska dopadů na zdraví, 
krajinu i turistický ruch.

Do  druhé poloviny mandátu 
vstupuji s  odhodláním pokra-
čovat v  práci pro náš region, 
v  rozvoji obcí, ochraně krajiny 
i  podpoře projektů, které mají 
smysl pro nás všechny.

Na závěr Vám chci popřát krásné svátky 
a vše nejlepší do nového roku. 

Eva Rajchmanová

Kroje
V  minulosti byl kroj znamením přísluš-

nosti k obci. Podle výšivky, barev nebo stři-
hu lidé kdysi poznali, odkud kdo pochází, 
jestli je svobodný, vdaný, nebo jak je rodina 
bohatá. Zvyklosti, pokud se kroje týká, se li-
šily od vesnice k vesnici. Každá obec měla 
a má i v dnešní době svá krojová specifika. 
Pořídit si kroj je velmi nákladná záležitost. 
Vyšívání a šití krojů je práce velmi pečlivá, 
trvá celé týdny, ba i měsíce. Kromě zručnosti 
je potřeba také hodně trpělivosti, smyslu pro 
krásu, ale také dostatek finančních prostřed-
ků. Kroj se předává z generace na generaci 
a vždy byl a je cenným vlastnictvím rodiny. 

Při letošních hodech jsem si uvědomil, 
jak pro někoho bude do budoucna obtížné si 
kroj pořídit. Může nastat v budoucnu situa-
ce, že bude parta mladých, kteří by rádi třeba 
na hody šli v krojích, ale kroje nebudou. Ne 
všichni rodiče se k tomu postaví s pochope-
ním, ne všichni mají možnost pořídit si kroje 
vlastní.

Na obecním úřadě máme místnost určenou 
k uskladnění krojů, ale kompletní mužský či 
ženský „vysoký“ kroj zde není žádný. Jsou 
zde k dispozici čtyři „české“ kroje pro mlad-
ší dívky. V minulosti byly v  této místnosti 
uloženy další kroje, které ale byly v majetku 

soukromých osob a spolků. Nyní tam ulože-
ny nejsou. Domnívám se, že by do budouc-
na bylo vhodné, aby obec vlastnila několik 
krojů, a především aby je měla je v evidenci. 
Bylo by dobré pořídit dívčí i chlapecké kro-
je. Vím, že je to značně nákladné, ale pokud 
se zastupitelé někdy v budoucnu rozhodnou 
podpořit zhotovení nových krojů, budou to 
muset zařadit do některého z budoucích roz-
počtů naší obce. V okolních obcích tomu tak 
je. Mají evidenci krojů, mají odpovědnou 
osobu, která součásti krojů i boty zájemcům 
půjčuje. Tato osoba také o kroje náležitě pe-
čuje.� Vojtěch Kopeček

Odstrčilova vila v Kloboukách u Brna
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Kdy využít pečovatelskou službu a kdy ne: 
Praktické příklady z každodenního života

Pečovatelská služba je pomoc, kterou mo-
hou využít lidé, kteří z důvodu věku, nemo-
ci nebo postižení nezvládají některé běžné 
činnosti. Nejde ale o náhradu zdravotní péče 
ani trvalou přítomnost pečovatele 24 hodin 
denně. Kdy je tedy vhodné tuto službu vyu-
žít – a kdy hledat jinou formu pomoci?

Co pečovatelská služba obvykle 
nabízí?
Pečovatelská služba poskytuje například:
• �pomoc s hygienou (koupání, mytí),
• �pomoc s oblékáním,
• �pomoc s použitím wc,
• �pomoc s přípravou i podáním jídla a pití,
• �doprovod k lékaři, na úřady, na nákup

Kdy je využití pečovatelské služby 
vhodné?
Paní Božena (82 let): Kontrola paní, 
připomenutí léků a psychická podpora

Paní Božena žije sama v bytě, je mobilní 
a soběstačná, před rokem ji operovali kyčel 
kvůli zlomenině po pádu, od té doby se pádu 
bojí, paní také užívá 6 druhů léků, často za-
pomíná na večerní dávku. Dcera žije daleko, 
není v  jejích silách matku denně kontrolo-
vat. Paní si přeje zůstat doma, do  pobyto-
vého zařízení jít nechce. Pečovatelka k  ní 
dochází 2x denně, ráno a večer, ráno pečo-
vatelka zkontroluje, že je paní v  pořádku 
a  připomene jí užití léků, pečovatelka s  ní 
dále krátce promluví a ujistí se, že je v po-
řádku. Večer pečovatelka paní zkontroluje 
znovu, opět připomene léky, a s paní poho-
voří. Dcera dojíždí 1x za  14 dní, zajišťuje 
správné nadávkování léků do lékovky na 14 
dní dopředu.
Model péče:
Klientka – zvládá skoro veškerou péči 

sama.
Rodina – navštěvuje 1x 14 dní, zajišťuje 

nadávkování léků.
Pečovatelská služba – dochází 2x denně 

po–ne, zajišťuje kontrolu paní a dohled, že 
užila léky, dochází tak i k psychické podpoře 
klientky.

Paní Marie (79 let): potřeba pomoc 
i s osobní hygienou, pomoc při výměně 
inkontinenčních pomůcek, s přípravou 
a podáním stravy

Paní Marie prodělala před 2 měsíci cévní 
mozkovou příhodu. Je ochrnutá na  pravou 
polovinu těla, mluví velmi omezeně, ale ro-
zumí. Žije s dcerou, která pracuje z domova. 
Paní potřebuje 3x denně pomoci s hygienou 
na  lůžku, výměnu inkontinenčních pomů-
cek, pomoci se základním polohováním, 
přípravou a  podáním stravy. Pečovatelská 

služba dojíždí ráno a večer, po  zbytek dne 
péči zajistí dcera.
Model péče:
Klient – nezvládá žádnou část péče.
Rodina – pomáhá několikrát denně.
Pečovatelská služba – pomáhá 2x denně 

každý den včetně víkendu a státních svátků, 
zároveň tak ulehčuje pečující osobě.
Domácí péče – sestra zajišťuje odborné 

polohování, odborné ošetření kůže a  reha-
bilitační cvičení (indikuje praktický lékař, 
hradí pojišťovna).

Maminka (31 let) na rodičovské s dítětem 
(2 roky) se smyslovým postižením: 
Pomoc v domácnosti

Maminka žije sama s dítětem v bytě v by-
tovém domě. Matka musí být s dítětem do-
slova „v  jednom kuse“. Nedokáže si dojít 
na nákup, vyprat, navařit. Dítě odmítá cizí 
osoby, pečovatelka ho ani nesmí zvedat 
nebo se ho dotýkat. Matka ale potřebuje po-
moc. Pečovatelská služba dojíždí 3x týdně, 
zajistí nákup prostřednictvím dovážkové fir-
my, nákup převezme a  ten uloží, zajistí 3x 
týdně základní úklid domácnosti a také po-
může s praním a žehlením prádla, zajistí 3x 
týdně teplé jídlo.
Model péče:
Klientka – zvládá část péče zcela sama.
Rodina – není zapojena.
Pečovatelská služba – 3× týdně zajistí 

nákup prostřednictvím dovážkové firmy, 
nákup uklidí, zajistí 3x týdně základní úklid 
domácnosti a také pomůže s praním a žehle-
ním prádla, zajistí 3x týdně teplé jídlo. Po-
máhá i s doplněním hygienických pomůcek 
a komunikací s úřady.
Výsledek: Matka získala kapacitu na reha-

bilitační cvičení s dítětem i péči o sebe, mat-
ka je sice stále doma s dítětem, ale nemusí ře-
šit fyzicky a časově náročné činnosti. Zvládá 
péči bez psychické dekompenzace. Pečova-
telská služba pomáhá i s doplněním hygienic-
kých pomůcek a komunikací s úřady.

Pan Milan (26 let): Pomoc při nakupování, 
úklidu, orientaci

Pan Milan žije v  rodinném domě spo-

lečně s  rodiči, je hůře orientovaný v  čase 
a  běžných záležitostech, má horší finanční 
gramotnost. Pan Milan zvládá běžné denní 
činnosti (osobní hygiena, jednoduché úko-
ly), ale potřebuje dohled při nákupu, praní 
a úklidu. Fyzicky vše zvládne sám, potřebu-
je ale vedení. Pečovatelská služba za pánem 
dojíždí 2x týdně, asistuje při úklidu jeho po-
koje, ukazuje mu, jak srovnat věci, dále pá-
novi pomáhá orientovat se v jednoduchých 
nákupech, doprovází jej do obchodu. Pečo-
vatelská služba podporuje pána v  domác-
nosti, pomůže mu s instrukcí, jak dát prádlo 
prát, jak prádlo správně pověsit a  urovnat 
do skříní.
Model péče:
Klient – zvládá část péče zcela sám.
Rodina – rodiče pomáhají při různých 

činnostech – doprovod k  lékaři, příprava 
jídla.
Pečovatelská služba – 2× týdně navštíví 

pána a pomáhá s činnostmi, které samostat-
ně nezvládá.
Přínos: Pan Milan se učí samostatnosti 

a rodiče mají odlehčení, aniž by musel od-
cházet z domova. Pán je díky službě částeč-
ně samostatný. Pečovatelská služba pomoh-
la pánovi zprostředkovat možnost docházení 
do Denního stacionáře 2x týdně, kde dochází 
k dalšímu posilování samostatnosti klienta.

Kdy hledat jinou formu pomoci?
Klient vyžaduje 24hodinový dohled nebo 

přítomnost.

Paní Růžena (91 let): Potřeba celodenního 
dohledu

Paní Růžena trpí pokročilou demencí, trpí 
halucinacemi a  bludy, opakovaně odchá-
zí z  domu a  nezná cestu zpět, pomáhají ji 
kolemjdoucí, policie. Děti paní bydlí mimo 
město, nemají možnost si paní vzít k  sobě 
domů.
Problém: Potřebuje nepřetržitý dohled, 

který pečovatelská služba neposkytuje, do-
cházkový model nestačí – mezi návštěvami 
by byla klientka v  nebezpečí, nelze také 
ošetřit rizika, která mohou vzniknout během 
noci.
Alternativa: Domov se zvláštním reži-

mem (např. pro osoby s  demencí), osobní 
asistence. Se sepsáním žádosti do  pobyto-
vého zařízení může pomoci sociální pracov-
nice obce, sociální pracovnice pečovatelské 
služby. Pečovatelská služba předá kontakt 
na místně dostupnou osobní asistenci.

Máte zájem o naše služby, nebo se jen 
chcete na něco zeptat? Neváhejte se obrá-
tit na naši Charitní pečovatelskou službu 
Ždánice: 
tel.: 737 234 096
e-mail: chps.zdanice@hodonin.charita.cz
adresa: Zámecká 848, 696 32 Ždánice.
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Školkový kaleidoskop 2025 – všechno, co stálo za to
Milí rodiče, prarodiče a přátelé naší škol-

ky, rok 2025 u nás ve školce utekl doslova 
rychlostí rakety. A když už mluvíme o rych-
losti – věděli jste, že děti dokážou během 
tří minut převrátit třídu vzhůru nohama, 
stihnout si shodit ponožky, podat si s někým 
ruku, zapomenout, proč tam šly, a  ještě se 
zeptat: „A kdy bude oběd?“ Ale teď vážně. 
Tento rok byl opět plný zážitků, zvídavých 
otázek, tvořivosti i pohybu. A protože si ka-
ždý měsíc zaslouží své malé okénko, pojď-
te se s námi podívat, co všechno jsme letos 
zažili – kaleidoskopem her, objevů a společ-
ných zážitků.

Leden – zdraví, včelky a kamarádi 
Eda s Timem

Nový rok jsme odstartovali s programem 
EdaStim, který dětem hravou formou po-
máhá rozvíjet školní připravenost. Společ-
ně s kamarády Edou a Timem jsme si hrá-
li, cvičili myšlení i  pozornost a  posilovali 
chuť učit se nové věci. K tomu jsme přidali 
Workshop se včelkami, kde si děti mohly 
zblízka prohlédnout včelí produkty, dozvě-
dět se, jak včely žijí, co všechno potřebují 
k přežití – a proč jsou pro naši planetu tak 
důležité. Téma měsíce bylo „Zdraví a nemo-
ci“, a tak jsme si povídali o bacilech, hygi-
eně, zdraví, o tom, proč si mýt ruce i jak se 
o sebe navzájem starat.

Únor – zdravá voda a zdravé tělo
Únor patřil tradičně zahájení plaveckého 

kurzu. Děti se s chutí ponořily do vodního 
světa, učily se základům plavání, překoná-
valy ostych i obavy – a hlavně si to užily! 
Ve školce jsme se mezitím věnovali tématu 
zdravé stravy. Děti zkoumaly ovoce, zeleni-

nu, luštěniny, hrály si na malé kuchaře, při-
pravovaly zdravé pokrmy a  tvořily vlastní 
mini-jídelníčky. Nechybělo sázení bylinek, 
pozorování jejich růstu a péče o „naše“ vo-
ňavé rostlinky.

Březen – vesnice, doprava a trocha 
vesmíru

Tento měsíc jsme objevovali naši obec, 
dopravu a život kolem nás. Povídali jsme si 
o tom, kde kdo bydlí, kde rodiče pracují, čím 
jezdíme a co všechno tvoří život na vesnici. 
Masopust jsme oslavili ve veselých maskách 
a se stoly plnými dobrot, které si děti samy 
připravily – od  slaných šneků po  ovocné 
jednohubky. Velkým zážitkem bylo sférické 
kino přímo ve školce – děti si lehly na pod-
ložky, zhasla se světla a nad nimi se rozehrál 
fascinující příběh promítaný na kopuli.

Duben – pomlázky, perníčky 
a divadlo

V  dubnu jsme se ponořili do  atmosféry 
Velikonoc. V rámci projektového týdne jsme 
tvořili velikonoční dekorace, pekli dobroty, 
vyráběli pomlázky, zpívali a připomínali si 
tradiční zvyky a symboly jara. Na konci mě-
síce nás potěšilo Divadlo Šikulka – veselý, 
interaktivní program si děti náramně užily.

Květen – maminky, wellness den
Květen byl nejen teplý, ale i dojemný. Vy-

stoupení ke  Dni matek s  názvem „Kytička 
pro maminku“, proběhlo na kulturním domě 
v  Násedlovicích. Děti si připravily pásmo 
tanečků – na  písně „Moravo“ od  Vesny 
a  „Mamko nedávej mě“ od  Čechomoru. 
Bylo vidět, že vystupují z celého srdce. Pak 
jsme ve školce uspořádali jedinečný WEL-
LNESS DEN – odpolední akci pro maminky 
a děti. Připraveny byly dětské koktejly, ma-
sáže od dětí, malá občerstvení, tvořivá dílna 
i klidová zóna s kávou. Maminky si mohly 
vychutnat péči, společný čas se svým dítě-
tem i atmosféru plnou pohody.

Červen – hasiči, špekáčky a slzičky 
při pasování

Den dětí jsme oslavili na školní zahradě po-
hybem, hrami, smíchem a opékáním špekáč-
ků. Následovala dlouho očekávaná návštěva 
hasičů. Děti měly možnost stříkat vodu, za-

chraňovat „zraněného“, zkoušet výstroj, sed-
nout si do hasičského auta a prohlédnout celé 
zázemí. Nadšení nebralo konce! Slavnostní 
pasování předškoláků proběhlo s tematickým 
námořnickým programem. Každý předškolák 
si odnesl šerpu, knížku, pohlazení na cestu – 
a my společně s nimi i pár slziček. Ale víme, 
že jsou připraveni jít dál. Na  závěr června 
jsme vyrazili na  výlet do  Hájenky Břeclav, 
kde na děti čekal zážitkový program. Téma 
ve  školce se neslo v  duchu „exotika kolem 
nás“ – poznávali jsme cizokrajná zvířata, fau-
nu i flóru a mluvili o tom, co všechno může-
me vidět doma i na dovolené.

A co dál?
V září jsme s radostí přivítali nové kama-

rády. Některé čekala adaptace, jiné oblíbené 
hračky – všechny ale hned vtáhl náš škol-
kový svět. A do konce roku toho máme ješ-
tě hodně před sebou! Například programy: 
Děti v pohybu; Ježek z ekocentra Trkman-
ka; Hájenka Břeclav s pohádkou O Červené 
karkulce (téma slušného chování); Pat a Mat 
(finanční gramotnost); a  nesmí chybět ani 
Mikuláš či Adventní pokusy! Čeká nás také 
další tvoření, badatelské aktivity, projektové 
dny, experimenty i  spousta malých každo-
denních radostí.

Děkujeme!
Na závěr bychom chtěli poděkovat všem 

rodičům, prarodičům, obci a dalším podpo-
rovatelům za to, že jste s námi. Vaše důvěra, 
spolupráce a podpora nám pomáhají vytvá-
řet místo, kde se děti cítí dobře, bezpečně – 
a kde smích zní stejně hlasitě jako učení.

Děkujeme, že jste součástí našeho školko-
vého světa, za tým mateřské školy

Bc. Veronika Ištvánková
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Kyjovské Slovácko v pohybu v r. 2025 – 
měníme vizi ve skutečnost
„Tvoříme hrdý region, kde se lidé 
rádi zapojují do života v něm.“

Rok 2025 byl pro nás 
rokem pohybu – doslo-
va i  obrazně. Přinesl 
stovky nových aktivit, 
partnerství a  příběhů, 
které dávají regionu 

puls. Byli jsme tu pro vás se všemi našimi 
programy. Stručné shrnutí přinášíme zde, 
více na našem webu a FB! 

CLLD – Komunitně vedený místní 
rozvoj bilancuje poslední desetiletí

229 projektů; 152,9 mil. Kč; 2  510 Kč 
na  obyvatele. Podařilo se rozhýbat téměř 
všechny obce regionu – 41 z 45, 69 % žada-
telů žádalo o dotaci poprvé! Podpořili jsme 
opravy kulturních domů, nová hřiště, komu-
nitní prostory, vzdělávání, spolkové činnos-
ti, drobné podnikání, sociální služby, drobné 
podnikání.

Poskytli jsme: 916 konzultací, zorgani-
zovali 541 akcí pro veřejnost, podpořili 18 
nových pracovních míst.
„Za  každým číslem je příběh lidí, kteří 

chtějí měnit své okolí.“

Místní akční plán rozvoje vzdělávání 
MAP – naše školy jdou s dobou

Od roku 2016 proudí do našich škol desít-
ky milionů korun. V roce 2025 jsme pomohli 
školám vybavit se moderními technologiemi 
i  posílit spolupráci mezi učiteli. Podpoři-
li jsme 3D tiskárny pro 20 škol, pomůcky 
pro 36 MŠ, diagnostický program iSophi 
pro 26 MŠ, 500+ seminářů, supervizí a akcí 
pro učitele i děti, Akademie ředitelů, výuku 
cizích jazyků a program Dobré klima třídy.
Pokračování projektu MAP V je na cestě!

Budujeme komunitu – když se lidé 
a služby propojí

Projekt „Budujeme komunitu od  úsvitu 
do úsvitu“ propojil organizace, které pomá-
hají lidem v  těžkých situacích. Byly pod-
pořeny desítky rodin, seniorů i jednotlivců, 
kteří se ocitli v těžké životní situaci. Proběh-
ly desítky setkávání seniorů s  rozmanitým 
programem a mezigeneračních akcí. Vznik-
lo virtuální komunitní centrum kyjovskopo-
maha.cz, přehledné místo, kde každý najde 
potřebné informace, kontakty na  přímou 
i podpůrnou pomoc, sociální služby a mno-
ho dalších užitečných rad.
„Budovat komunitu znamená propojovat 

lidi, kteří pomáhají s těmi, kteří pomoc po-
třebují.“

Nová zelená úsporám Light
Díky programu NZÚ Light už stovky 

domácností získaly podporu! Největší zá-
jem byl o zateplování fasád, suterénu, půdy 
a střechy, ale tak o možnosti vyměnit okna 

a vchodové dveře, či o instalaci fotovoltaic-
kého systému pro ohřev vody.
• �611 podaných projektů v celkovém objemu 

99 mil. korun
• �Průměrná dotace 146 tisíc korun na jednu 

domácnost.
„Nová zelená úsporám Light pomáhá li-

dem snížit náklady na bydlení, zlepšit pod-
mínky v  jejich domovech a zároveň přináší 
užitek obcím i celému regionu.“ 

Aktuálně: Státní fond životního prostředí 
dočasně pozastavil příjem nových žádostí!

Komunitní energetické společenství 
Communitie, z. s. – Komunitní 
energie pro region

Na  Kyjovsku vzniklo Komunitní ener-
getické společenství, které má dnes již 26 
členů. Sdílíme elektřinu, šetříme peníze 
i přírodu. 

Nabízíme: Poradenství v  oblasti energe-
tiky, komunitní energetiky, obnovitelných 
zdrojů energie a úspor energií, optimalizace 
odběrných míst, renovační pasy – jednodu-
ché zmapování stavu budovy a  návrh její 
postupné renovace do  vysokého energetic-
kého standardu, strategické dokumenty – 
akční plány pro udržitelnou energii a klima, 
pasporty budov. Jednou z hlavních činností 
je tzv. Sdílení elektřiny. To znamená, že ten, 
kdo má doma (ve  firmě…) fotovoltaickou 
elektrárnu a má od distributora (EG.D) po-
volené přetoky, tak tyto přetoky může sdílet 
(prodávat) do jiného odběrného místa. 
„Malé projekty. Velké dopady. Energie, 

která zůstává doma!“

Centrum společných služeb
Pomáhá obcím plánovat, vzdělávat se 

a  lépe hospodařit. V  roce 2025 zpracovalo 
4 programy rozvoje obcí, rozdalo 7 440 sad 
tašek na třídění odpadu a uspořádalo škole-
ní i  exkurze. Velkým pomocníkem je Por-
tál ObceKyjovska.cz. Propojuje informace 
i  nápady napříč regionem a  přináší mnoho 
zajímavého nejen pro představitele obcí!

Nadační fond Kyjovského Slovácka 
Do pohybu se nám konečně také podařilo 

uvést Nadační fond Kyjovského Slovácka. 
Fond bude podporovat menší obecně pro-
spěšné projekty z  oblasti tradic, kultury, 
vzdělávání a  životního prostředí. Podpořit 
může jakýkoli nápad, který pomáhá lidem 
nebo zlepšuje okolí.

První Výzva v dohledu, sledujte www.na-
dacnifondkyjovskehoslovacka.cz !

INFOPOINT pro spolky a aktivní lidi 
v regionu

Už brzy bychom rádi otevřeli nové kon-
taktní místo – INFOPOINT pro všechny 
spolky, neziskové organizace i  jednotlivce, 
kteří ve svém okolí dělají něco pro druhé.

INFOPOINT bude místem, kde lidé na-
jdou pomoc při zakládání spolků, poraden-
ství v  oblasti dotací a  administrativy, ale 
také nabídku vzdělávacích akcí a prostor pro 
spolupráci mezi organizacemi.

První setkání neziskových organizací 
Kyjovského Slovácka proběhlo v  listopa-
du 2025. Účastníci zde diskutovali o tom, 
jak by měl INFOPOINT fungovat a  jaké 
služby nabídnout. Velká část debaty se 
věnovala potřebám současného nezisko-
vého sektoru v  regionu – od  zázemí až 
po vzájemnou podporu. Na základě těchto 
podnětů budeme společně hledat konkrétní 
řešení.

INFOPOINT tak vzniká jako místo, které 
půjde naproti lidem, co chtějí zlepšovat své 
okolí.

Dotace 2026 – nové příležitosti
Chystáme nové výzvy z  programů Spo-

lečná zemědělská politika a Integrovaný re-
gionální operační program. Půjde o podporu 
malých podniků, rozvoje obcí, modernizaci 
škol a zázemí sociálních služeb.

Sledujte kyjovske-slovacko.com – vše 
tam najdete.

Ostatní činnosti a akce s přesahem
Setkání mikroregionů
Obce sdílejí zkušenosti, učí se o  komu-

nitní práci i  energetice a  ukazují, že spolu 
zvládnou víc.

Trochu jinak
• �Happening o lidskosti a odvaze – příběhy 

lidí ze sociálních služeb, které v červnu do-
jaly celý park v Kyjově.

• �Beránková výzva – jarní tvoření a  „lov 
beránků“ – zapojení napříč regionem -281 
beránků

• �Pochod pro mozek – zdraví těla i ducha – 
zapojeno 8 obcí

• �Cimbály na  ulici – folklór mezi lidmi 
a s lidmi, v Boršově už podruhé

• �Rozhoupané odpoledne – den plný her 
a  zábavy pro všechny milovníky našich 
houpaček

• �Rozhoupaná krajina – projekt pokračuje 
i  díky pomoci adoptivních rodičů houpa-
ček 

• �Sousedské pikniky – výtvarné aktivity pro 
všechny generace

• �Adventní kalendář – tradice, radost, přátel-
ství při adventních vycházkách a  hledání 
rozzářených oken
Dobrovolníci jsou srdcem regionu. Bez 

nich by Kyjovsko nebylo tak silné!

Paměť a hrdost
MAS se podílela na Sympoziu k 80. vý-

ročí konce války, organizovala Pietní vzpo-
mínku na oběti Heydrichiády na Kyjovsku 
a Branný den pro 300 dětí.



NÁSEDLOVICE
letos 2025 11Prosinec 2025

Apoštol Pavel, muž nových myšlenek
Dva závěrečné měsíce roku 2024 

a  další dobu až do  Velikonoc v  roce 
2025 jsme se podobně jako v  před-
chozích letech scházeli v  prostorách 
Obecního úřadu v  Násedlovicích 
ke  společnému vzdělávání. Tématem 
celkem osmnácti přednášek pro všech-
ny zájemce byl „Apoštol Pavel, muž 
nových myšlenek.“ Farářka Českobra-
trské církve evangelické Jana Grube-
rová nám přednášela o Pavlově životě, 
horlivosti v misijní práci, o  setkáních 
s apoštolem Petrem, o jeho smrti v Římě, kde 
byl někdy mezi roky 64–67 popraven. Apo-
štol Pavel byl velice horlivý, ale ne všemi 
uznávaný a přijímaný. Musel o své postavení 
bojovat, a to nejen s lidmi, kteří křesťanství 
odmítali, ale i  s  jinými křesťanskými misi-
onáři, kteří nepřijímali jeho náhled na křes-
ťanství a jeho teologické důkazy. 

Existují jen dva prameny, ze kterých se 
o Pavlovi něco dozvídáme. Jsou to v první řadě 
jeho dopisy a potom jsou to Skutky apoštolské. 

V  závěru každé přednášky se poslucha-
čům dostalo slovo k zamyšlení, citát, který 
jsme si odnesli i v písemné podobě. Vybírám 
jeden z nich: „Jde mi o přízeň u lidí, anebo 
u Boha? Snažím se zalíbit lidem? Kdybych 
se stále ještě chtěl líbit lidem, nebyl bych 
služebníkem Kristovým.“ (Gal 1)

Společně se sestrou farářkou Českobratr-
ské církve evangelické Mgr.  Janou Grube-
rovou si v těchto dnech připomínáme, že je 
to již padesát let, kdy v listopadu roku 1975 

nastoupila, nejprve jako vikářka, poz-
ději jako farářka, do  Farního sboru 
v  Dambořicích, kam patří kazatelská 
stanice v  Násedlovicích. Setkáváme 
se s ní při pravidelných bohoslužbách, 
vede společenství evangelických věří-
cích v našem sboru. 

Kromě jiného přispěla k zachování 
historické paměti regionu, neboť je 
autorkou publikace Osudy posledních 
dambořických Židů, která mapuje osu-
dy židovských obyvatel v obci, a také 

spoluautorkou Průvodce židovským hřbito-
vem Dambořice. 

Zájemci o  přednášky paní farářky se již 
čtvrtým rokem setkávají jak v Dambořicích, 
tak také v  Násedlovicích na  obecním úřa-
dě. V polovině listopadu jsme otevřeli další 
téma přednášek, tentokrát má název Králov-
ství v Izraeli. Pokud máte zájem, jste srdeč-
ně zváni každou středu od  18.00 do  19.00 
hod do budovy OÚ. 

Mgr. Věra Kopečková

Kde roste radost, přátelství a pohoda
Být rodičem malého dítěte je bezesporu 

velmi krásné, ale zároveň náročné období. 
Člověk se může cítit osaměle nebo bezrad-
ně v nové životní roli. Deštivé dny se mo-
hou zdát nekonečné, hračky doma všechny 
okoukané... A právě proto v Násedlovicích 
už třetím rokem funguje Hernička pro nej-
menší, kde se setkávají každé úterní dopole-
dne děti od těch nejmenších po děti školko-
vého věku a jejich rodiče či prarodiče. 

Hernička se nachází v budově Ve Dvoře 
a  její vybavení bylo pořízeno z  dotací Ji-
homoravského kraje a z darů od  rodičů již 
odrostlejších dětí. Máme zde velké pěnové 
kostky ke stavbě hradů a opičích drah, ba-
lanční pomůcky, senzorické hračky, sklu-
zavku, dětskou kuchyňku, tabuli na kresle-
ní, bazének plný míčků (který zbožňují snad 
všechny děti), hudební nástroje, knihy pro 
děti různých věkových kategorií včetně kon-
trastních karet ke stimulaci zraku miminek.

Pro dospělé máme od letošního roku od ma-
minek zapůjčený kávovar na  kapsle, kde si 
každý může uvařit kávu za  symbolický pří-
spěvek na  nákup nových kapslí. K  dispozici 
je také čaj, voda a  většinou i  něco malého 
na zub. Naše Hernička je skvělý prostor, kde 
se seznámit s  ostatními rodiči, sdílet své ra-

dosti, zkušenosti, obavy i  trápení s  lidmi po-
dobného ladění, zatímco děti si hrají, objevují, 
rozvíjí své dovednosti. Navazují první přátel-
ství a potom už na hřišti či ve školce potkávají 
kamarády z Herničky, ne neznámé děti. 

Pokud máte doma malé děti, budeme rádi, 
když se k nám připojíte vždy v úterý v čase 
mezi 9 a  11 hodinou ve  společenské míst-
nosti budovy Ve  Dvoře. Není to jen místo 
k zabavení dětí, ale také místo, které spojuje 
rodiny s podobnými zájmy, místo ke sdíle-

ní radostí i starostí, místo, kde najdete vždy 
podporu nebo kde si jen vypijete teplou 
kávu a dáte snídani. Hernička funguje i přes 
letní prázdniny, kdy můžete vzít i starší sou-
rozence dětí. Během vánočních svátků bude 
Hernička v úterý 23. a 30. 12. zavřená, užijte 
si tento kouzelný čas se svými rodinami. 

Přejeme všem krásné prožití svátků vá-
nočních a nadcházející rok 2026 plný neza-
pomenutelných zážitků.

MUDr. Renáta Staňková

Pohled za obzor 
Abychom mohli vizi hrdého regionu na-

plňovat i  do  budoucna, modernizujeme se 
zevnitř.
• �Nový moderní klobouček: Po 23 letech 

jsme zjednodušili a  zmodernizovali 
logo. Původní motiv kyjovského klobú 
zůstává srdcem identity, ale získal čistší 
a modernější linie pro digitální komuni-
kaci.

• �Digitalizace: Přecházíme na moderní soft-
ware Digi-Správa pro transparentnější 
a efektivnější řízení.

Závěr: Společně k budoucnosti
MAS Kyjovské Slovácko má ambici i na-

dále zůstat tahounem regionu. Intenzivně se 
připravujeme na nové období, na nové vý-
zvy a příležitosti. Chceme navázat na skvělé 
výsledky a  pokračovat v  budování hrdého 

a  aktivního regionu. Zapojte se, sdílejte, 
ptejte se.

Protože jen spolu jsme opravdu v pohybu 
a jen spolu dokážeme rozhýbat celý region. 

Tým Kyjovského Slovácka v pohybu
Masarykovo nám. 13/14, Kyjov

tel.: 518 610 180, e-mail: kancelar@
kyjovske-slovacko.com

www.kyjovske-slovacko.com
Facebook: Kyjovské Slovácko v pohybu

Beseda farářky Jany Gruberové
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FARNÍ OKÉNKO

Násedlovské zvonění po roce
Milí občané Násedlovic! Zase po  roce 

mám příležitost pozdravit vás všechny touto 
cestou – slůvkem v násedlovském zpravoda-
ji. Těší mě, když se s vámi potkám u kostela 
nebo kdekoliv v obci, když navštěvuji naše 
nemocné. Zpravidla jste otevření, hovorní, 
podáme si navzájem ruku… Vizitkou obce 
jsou památky, celková úprava veřejných 
prostranství, zeleň, opravené komunikace. 
Ale opravdovou vizitkou jsou samotní lidé, 
kteří tam žijí! A já za vás děkuju, protože váš 
stisk ruky je srdečný!

V loňském zpravodaji jsem se trochu ro-
zepsal na téma zvon a zvonění. Souviselo to 
s  tématem odlití nových kostelních zvonů, 
a to jsem tehdy ještě netušil, jak krásné zvo-
nění nám zazní na konci vánoční mše svaté 
na Štědrý večer! Kdo jste byli přítomni, dáte 
mi zapravdu. Na  konci bohoslužby si děti 
(a že jich bylo!) mohly jednotlivě přijít pro 
požehnání a dostaly každý malý zvoneček, 
který hned vzápětí rozezněly. A jak tak zněla 
píseň Narodil se Kristus Pán, postupně něž-
né zvonění sílilo! Jak málo stačilo, aby se 
rozezněla i naše dospělá srdce. Vždyť přece 
byly Vánoce, přišel Spasitel!

Mám radost z věcí, které se letos ve far-
ním společenství v Násedlovicích podařily! 
Pokračovali jsme v projektu dětských neděl-
ních mší – vždy jednou za měsíc tematická 
promluva s katechetickými pomůckami a in-
teraktivním zapojením dětí. Věřím, že z toho 
mají duchovní užitek i  dospělí. Po  těchto 
bohoslužbách jsme v letních měsících měli 
před kostelem také farní kavárnu, za  což 
děkujeme všem, kteří nachystali stánek, ká-
vovar a napekli něco dobrého na zub. Díky 
těmto setkáním jsme také výrazně podpořili 
Papežská misijní díla, kdy bylo možné za-
koupit různé misijní matriály a tím podpořit 
křesťany v jiných světadílech. 

Na  jaře se uskutečnila národní pouť 
do  Říma, které se zúčastnili i  naši farníci 
a společně jsme mohli spolu s našimi bisku-
py a dalšími bratry a sestrami z České repub-
liky projít všemi čtyřmi jubilejními branami 
hlavních římských bazilik. Bylo to velké 
duchovní povzbuzení. V té době byl již pa-
pež František vážně nemocný, a proto jsme 
se s ním nemohli potkat na audienci. Poslal 
nám však poselství, které se četlo v bazili-
ce sv. Petra. O to s větším dojetím jsme pak 
o  Velikonocích přijali zprávu o  tom, že si 
Pán povolal papeže na věčnost. 

Chci na  tomto místě poděkovat všem, 
kteří jste pečlivě a  obětavě připravili Noc 
kostelů. Je dobře, že se zde mohly tvořivě 
zapojit i děti. Lidé si mohli prohlédnou in-
teriér kostela, rozsvítit svíčku s  modlitbou 
za  zemřelé, napsat na  lístek modlitbu díků 
či proseb a prohlédnout si fotografie. Venku 
bylo možné ochutnat mešní víno či odřezky 
hostií. Náš chrámový prostor rozezněla hu-
dební skupina Tónika, která je už u nás jako 
doma, a program vrcholil mší svatou. 

Jistě stojí za  zmínku také naše společné 
slavení ekumenických bohoslužeb. Je dob-
ře, že se obě naše křesťanská společenství 
scházejí ke společné modlitbě a naslouchání 
Božímu slovu. Děje se tak dvakrát do roka 
– jednou v  lednu během Týdne modliteb 
za jednotu křesťanů a podruhé v čase Letnic, 
kdy se zvlášť obracíme k  Duchu svatému. 
Vždycky vnímám velkou vstřícnost a  vzá-
jemnou úctu jedněch k druhým. Tak ať nám 
to vydrží i nadále!

Na  první svaté přijímání v  příštím roce 
se už letos připravuje z Násedlovic pět dětí. 
Tato skupinka děvčat je živá a komunikativ-
ní a spolu dalšími dětmi ze Žarošic se spo-
lečně připravují ve škole v hodinách nábo-
ženství a také ještě během několika setkání 
i s rodiči na faře v Žarošicích. Z těchto se-
tkání lze vnímat celkový zájem o duchovní 
věci: děti rády diskutují a ptají se a jsou naší 
velkou nadějí!

Rád bych na  tomto místě vzpomněl i  ty, 
kteří nás za poslední rok opustili a byli po-
voláni na  věčnost. Některé jsem osobně 
navštěvoval každý měsíc a  poskytoval jim 
svátostnou službu. O to osobnější pak tako-
vé loučení je… Děkuji vám všem, kteří jste 
je jakkoliv doprovázeli, přišli se s nimi roz-
loučit a zvlášť děkuji všem, kteří jim v na-
šem kostele připravujete důstojné rozlouče-
ní. Vždy je pro mě v  tomto směru velkým 
svědectvím chrámový sbor, který se obětavě 
sejde a cvičí zádušní písně, i když je to časo-
vě i emočně náročné. Díky!

Co se týká oprav a  investic, příští rok 

bude zřejmě přelomový. Plánujeme již ko-
nečně odlití dvou zbylých zvonů a celkovou 
generální opravu věže: Statika, schodiště, 
stolice na zvony, usazení zvonů a  instalace 
skleněných lamel. To vše bude velmi finanč-
ně náročné. Naštěstí jsou mezi vámi štědří 
dárci a  je to vidět i  na  cílených měsíčních 
sbírkách. Ale bez další výrazné finanční po-
moci se neobejdeme. Proto budeme i nadále 
vděčni za jakoukoliv finanční pomoc a chce-
me požádat o příspěvek také násedlovskou 
obec a o dotaci Jihomoravský kraj. 

A  tak se znovu po  roce těším na  štědro-
večerní mši a následné dětské zvonění. Tím 
vás také co nejsrdečněji zvu a  dětem při-
pomínám, ať si donesou loňské zvonečky! 
A  ty, kteří je ještě nemají nebo je pečlivě 
schovaly, nemusí být smutné: Další zvoneč-
ky budou připraveny přímo v kostele.

Požehnaný advent, radostné Vánoce 
a úspěšný nový rok 2026!

S pozdravem a požehnáním 
Váš P. Pavel Lacina, farář

JEŠTĚ JEDNOU PRO ZOPAKOVÁNÍ:
Hlas zvonu zná pouze budoucnost. 
To neznamená, že nepřichází z minulosti.
Není však zatížen minulostí.
Proto je tak čistý, svobodný a mocný;
vždy nový a svěží – dobyvatel budoucnosti.
My vlečeme s sebou břemeno minulosti.
Každým těžkým hříchem člověk zestárne o sto let. 
Potom naše jednání je už jen rituál smrti.
Poselství zvonů nám hlásá, že je možné smíření a vykoupení;
že Bůh se s námi setkává na každé křižovatce našich cest;
že všechno je milost a milost je všechno:
„Neboť u tebe je pramen života, v tvé záři vidíme světlo“ (Žl 36,10).
V té záři omilostněné děti viděly Matku Boží a vnímaly její slova.
„Vzdálený hlas zvonu“, tak naznačovaly způsob, jak ona k nim mluví:
Líbezně, podmanivě, neodolatelně.
Ale podobně mluví Bůh ke každé lidské duši:
Hlasem, o němž nevíme, zdali přichází zvenčí 
nebo pramení v hloubi nitra.
Jeho zvěst je jasná a zřetelná,
ale vyžaduje přece jen zvláštní pozornost.
…
(Odstraňme) zábrany, abychom se stali citliví pro Boží hlas.
Lidská myšlenka se vyčerpá v půli svého vzmachu.
On však nám přichází vstříc,
naše absolutní Budoucnost.

Z knihy Vzdálený zvonu hlas od Karla Říhy.
Vydala Matice cyrilometodějská, Olomouc 1995.

Foto: Magda Damborská
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Fotografie z katastru Násedlovic –  
pořídila Magda Damborská

VELKÉ DÍKY
Obec Násedlovice děkuje 
všem, kteří pro OÚ zazname-
návají ve fotografiích údálosti 
a místa katastru obce.
Poděkování patří obzvláště:
• Jirkovi Kobzinkovi
• Magdě Damborské
• Sabině Damborské
• Karlu Štěpánkovi
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Ohlédnutí za činností muzea
Ano, nadešel čas rekapitulovat, co jsme 

za  jedenáct let dokázali. Dne 21. června 
2014 bylo slavnostně otevřeno naše malé 
muzeum. No muzeum to v pravém smyslu 
slova není, ale my jsme mu tak rádi říka-
li a  byli jsme na  něj právem pyšní. Do  té 
doby jsme měli jen skromný Koutek tradic. 
Nástěnka s  fotografiemi a  několik kousků 
starého oblečení – krojů. Ale byla to naše 
historie, naše vzpomínky, dějiny naší malé 
vesničky. A  v  červnu se začala psát nová 
historie. Muzeum s  galerií sloužilo nejen 
jako výstavní síň, ale i  místo pro setkání. 
S pár nadšenci jsme začali schraňovat staré 
fotografie i  věci běžné potřeby, které měly 
skončit v ohni nebo na sběrném dvoře. Byla 
to náročná práce, protože při prodeji starých 
domů, noví majitelé všechno „harampádí“ 
vyvezli na kontejner a všechno mělo zmizet 
v nenávratnu. Chtěla bych touto cestou po-
děkovat bývalým pracovníkům obce – Vaš-
kovi Molešovi a Romanu Ondráškovi, za to 
že mi nosili fotografie i věci různě nalezené 
v kontejneru i starých domech. Moc si jejich 
práce vážím, protože vím, že obec nemá pe-
níze na nákup historických věcí na burzách, 
kde se nachází spousty skvostů. Čas plynul 
a naše malé muzeum se začalo pomalu zapl-
ňovat. Muzeum se stalo i místem setkávání 
– setkávání s rodáky, potomky rodáků. Ráda 
bych zmínila i  dvě větší poslední akce vě-
nované historii. Jedna z  nich byly Vánoce 
v muzeu v roce 2024. Jednalo se o výstavu 
stromků s historickými vánočními ozdoba-
mi i dárky, betlémy a s tradiční štědrovečerní 
tabulí, ze které mohli návštěvníci ochutnat 
několik již zaniklých štědrovečerních pokr-
mů. Druhá akce, již v  roce 2025, proběhla 
v  duchu Velikonoc. I  zde byly nachystány 
velikonoční pokrmy s ochutnávkou. Pozvali 
jsme i drobné výrobce různých druhů kras-
lic (rýsovaných, drátovaných i slaměných). 
Všechny techniky zdobení kraslic si mohli 
návštěvníci i  vyzkoušet. Pro děti byla na-
chystána malá výtvarná dílnička.

A na co nemohu zapomenout? V roce 2017 
přibyla k muzeu ještě sýpka. V sýpce vidíme 
i spousty lidské dřiny a především zručnosti 
našich předků a otevřely se nám možnosti, 

kde uskladnit mnoho zemědělských strojů. 
Sýpka se po mnoho let stala vyhledávaným 
místem na celém Slovácku v rámci projek-
tu Víkend otevřených památkových domků. 
V  rámci tohoto projektu jsme ji společně 
s Šárkou Novákovou zpřístupnily široké ve-
řejnosti. Moc nás těšily kladné ohlasy na její 
architekturu i  nashromážděné exponáty. 
Nejvzdálenějšími návštěvníky byli nejspí-
še turisté z Floridy. V tomto roce u nás tato 
akce proběhla zřejmě naposled. Těšily nás 
už jen krásná slova z úst návštěvníků, kte-
ří s  radostí i obdivem ochutnali něco málo 
z jídel našich babiček (beleše, pěry, přesňá-
ky, ale i chleba se sádlem a škvarkovou po-

mazánkou). Vzhledem ke stavu a finančním 
možnostem, jsme musely sýpku udržovat 
aspoň trochu provozu schopnou. Tato čin-
nost obnášela postřik proti červotoči, větrá-
ní, úklid, praní textilu zde uloženého a neu-
stálý boj s hlodavci. Po obci jsme chtěli jen 
opravu míst, kde zatékalo, proto byly obcí 
pořízeny i okenice.

Během jedenácti let, jsem spolupracova-
la s  mnoha lidmi, snažila jsem se pomoci 
dohledat předky pro spousty našich i zahra-
ničních lidí, kteří pátrali po svých předcích. 
Jsem ve spojení i s potomky rodáků židov-
ského původu. Někteří z nich nás i několi-
krát navštívili. Tady nemohu opomenout 
pomoc Jirky Kobzinka, který mi pomáhal 
skenovat staré fotografie a  společnými si-
lami, jsme se snažili identifikovat osoby 
na  fotografiích. Děkuji všem, kteří jste se 
sebemenším dílem podíleli zachovat kou-
sek naší historie i pro další generace. Když 
na  stěhování těžkých věcí nebyl nikdo ze 
zaměstnanců, tak rodina vždy pomohla. Již 
vás naší historií neprovedu. Vedení obce 
se rozhodlo moji práci po  jedenácti letech 
ukončit k 31. 7. 2025. Za tu dobu jsem však 
zájem o  historii naší obce neztratila, proto 
se na  mne v  tomto směru můžete i  nadále 

Velikonoce

Velikonoce
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obracet a všem vám zůstávám nápomocna, 
i když jen soukromně. Naše historie zanik-
nout nemůže. Doufám, že toto těžké období 
přežije jak muzeum, tak i  sýpka a  její ex-
ponáty. 

Přeji vám všem klidné prožití svátků vá-
nočních a pohodový nový rok 2026.

Ing. Hana Bravencová, MBA

Muzeum a sýpka
Pro neefektivnost byl v letošním roce zru-

šen pracovní poměr-funkce galeristky a do-
kumentátorky na 0,25 úvazek. 

Na  mou výzvu byl dodatečně, v  srpnu 
2025, obecnímu úřadu předán seznam s fo-
tografiemi jednotlivých předmětů umístě-
ných v tzv. galerii a muzeu v budově obec-
ního úřadu. Chybí stručný popis předmětu, 
kdo byl dárcem, kdy byl předmět pořízen, 
způsob a okolnosti nabytí předmětu. 

Bezprostředně po  rozhodnutí o  přijetí 
předmětu do sbírky se má provést evidenč-
ní záznam do  přírůstkové knihy, která má 
být vedena v  rámci chronologické eviden-
ce. Je to běžná praxe, která se týká i muzeí 
zřizovaných obcemi. Pokud jsou předměty 
zapůjčeny, měla by být uzavřena smlouva 
o  zápůjčce, pokud jsou darovány, měla by 
být uzavřena jednoduchá darovací smlouva. 
Pokud jsou předměty nalezeny, měly by být 
přijaty do stavu jako nalezená věc. Sbírko-
vý předmět musí být označen evidenčním 
číslem. 

Zkrátka evidence sbírkových předmětů 
v tzv. galerii a muzeu neexistovala a neexis-
tuje ani v  prostorách sýpky. Řada předmě-
tů byla v osobním vlastnictví různých osob 
a  tyto předměty si dotyčné osoby odnesly. 
Předměty nebyly nikde evidovány, tedy ne-
byly v  majetku obce. Zřejmě na  jejich od-
sun z obecního úřadu měli vlastníci právo, 
i  když po  několik let byly tyto předměty 
v prostorách obce a na sýpce vystaveny.

Myšlenka udělat ze sýpky muzeum je jis-
tě originální, ale finančně velmi nákladná. 
Obec vlastní tuto budovu osm let. V minu-
lém volebním období bylo objednáno geo-
metrické zaměření a  technické posouzení 
budovy za 211 tisíc Kč. Sýpka nemá okenice 
ani okna, bylo tak vždy zajištěno její větrání. 
Pokud by tam byla okna, zrychlila by se de-
gradace dřevěných nosných prvků. Špatně 
vyspádované dešťové žlaby ze severní stra-
ny byly letos opraveny. V loňském roce byla 
nákladem 50 tisíc Kč okna ze severní strany 
osazena dřevěnými okenicemi.

V letošním roce jsem nechal odbornou fir-
mou nacenit sanaci krovů, trámů a podlah. 
Jen 900 tisíc Kč by stála impregnace dřeva 
a tomu by musely předcházet tesařské práce, 
jelikož je nutná výměna některých nosných 
trámů. Dřevo je napadeno houbovitými cho-
robami a  v  některých částech i  dřevokaz-
ným hmyzem. Ne všechny trámy jsou totiž 
původní – tesané. Některé nosné trámy byly 
nahrazeny v  éře JZD řezanými trámy smr-
kovými, a i tyto jsou již vadné. Odborníci se 
shodují v  tom, že amatérské natírání trámů 
červostopem nemá smysl.

Z  iniciativy paní Vlasty Mokré proběh-
la na  sýpce porada s  pracovníky památkové 
péče, které se zúčastnili dr.  Radim Šťastný 
(Národní památkový ústav v Brně), Mgr. Mar-
tin Půček (referent pro památky, Městský úřad 
v  Kyjově) a  Mgr.  Věra Colledani (zaklada-
telka Muzea vesnického života v  Krumvíři). 
Na této schůzce bylo konstatováno, že budova 
si zaslouží péči a  je historicky hodnotná, ale 
nebylo doporučeno žádat o uvedení do stavu 
památkově chráněných budov. 

Rovněž jsem telefonicky jednal s náměst-
kem ředitele Technického muzea v  Brně, 
zda by byla možná spolupráce, případně 
převzetí sýpky pod jejich správu. Odpověď 
byla, že v  žádném případě ne. Technické 
muzeum v  Brně nemá finanční prostředky, 
ani kapacity. Byl jim nabídnut funkční větr-
ný mlýn, ale pod svou správu jej nevzali. 
Doporučil mně zadat si projekt, to znamená 
mít představu, za  jakým účelem bude sýp-
ka provozována a co vše tam bude. Zároveň 
mě upozornil, že tento projekt by stál v řádu 
milión Kč a  spíše i  víc. Samotná realizace 
projektu by byla v řádu nižších desítek mi-
lionů. O dotace je možné žádat na základě 
projektu, ale doba štědrých dotací je pryč.

Koncem října letošního roku proběhla po-
slední prohlídka stavu trámů na sýpce. Cena ▶

Vánoce v muzeu

Sýpka
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Martinské hody 2025
Tak jako každý rok, tak i  letos se u  nás 

v  Násedlovicích konaly tradiční Martinské 
hody. Tentokrát v termínu od 14. do 16. lis-
topadu 2025. Hodovalo se opravdu ve vel-
kém – složilo se celkem šest stárkovských 
párů a  dva sklepníci. Zajímavostí je, že se 
ve  členech chasy nachází čtyři souroze-
necká dua! Stárkovské páry tvořily: Šárka 
Poláčková a  Šimon Studýnka, Gabriela 
Matušů a Vašek Skalický, Natálie Klimko-
vá a  Michal Poláček, Alžběta Urbánková 

a Daniel Dobeš, Karolína Jetelinová a Do-
minik Dobeš, Markéta Hořavová a  Tomáš 
Popelka. Sklepnickou dvojici tvořili: Da-
vid Popelka a  Dominik Skalický, který le-
tos oslavil 10.  výročí na  stárkovské scéně! 
A nekončí…! Po dobu hodového veselí nás 
doprovázeli muzikanti DH Ištvánci (v sobo-
tu), DH Zlaťanka (v neděli) a DH Sobuláci 
(Kateřinská zábava). Páteční ochutnávku 
vín doprovázela CM CimbálOFFka pod ve-
dením Davida Moravčíka.

Pořádání a přípravy byly tento rok v  re-
žii Obce Násedlovice. Stárkům byla opět 
k  dispozici budova bývalého Zemasu. Zde 
se stárci a stárky scházeli, aby vyráběli rů-
žičky a fáborky na zdobení májek, také jsme 
vyráběli ozdobné mašličky pro hodová sóla 
na večerní zábavy. Nechyběla ani průprava 
ve zpěvu a tanci. Velké díky patří všem, kteří 
se podíleli na úklidu a přípravách kulturní-
ho domu a kostelů, protože i to je nedílnou 
a důležitou částí hodových příprav.

odborné prohlídky byla 17 tisíc Kč. Dle 
protokolu stav většiny trámů není havarij-
ní, opravy a výměny jsou nutné, impregna-
ce trámů za  současného stavu je zbytečná. 
Bylo doporučeno zamezit střešnímu zatéká-
ní a opravit vikýře.

Za  situace, kdy obec bude v  budoucích 
šesti letech nucena investovat desítky mi-
lionů do  kanalizací, místních komunikací 
a chodníků, sýpka není a nebude prioritou. 

V příštím roce 2026 plánujeme demolici 
kravína a ocelového přístřešku před sýpkou. 
Máme povolený demoliční projekt. Rozpo-
čet na tuto akci je 2,5 mil. Kč. Dále budeme 
pracovat na těchto projektech: Z tzv. pytlov-
ny, což je přístavek sýpky, vznikne sociální 
zázemí a sklad pro mladé hasiče. Po demo-
lici kravína bychom chtěli vybudovat hřiště 
pro hasiče a pumptrekovou dráhu. V příštím 
roce bude tedy okolí sýpky staveništěm. 

Závěrem bych chtěl zdůraznit, že není 
záměrem obce Násedlovice sýpku bourat, 
nýbrž ji zachovat pro budoucí možná řeše-
ní. Celá lokalita sýpky není odkanalizována. 
V dohledné době na vybudování kanalizace 
nejsou finanční prostředky. Rozpočet obce 
je omezený a priority jsou jiné.

Co se týká muzea na obecním úřadě, pro-
sím všechny, kdo darovali předměty, přijďte, 
ať je můžeme zaevidovat, zatřídit a popsat. 

Budova sýpky není způsobilá k tomu, aby 
byla provozována jako muzeum zeměděl-
ských strojů, ale jako skladiště ano. I  sem 
mohou dárci věnovat předměty, které zdo-
kumentujeme a řádně povedeme jejich evi-
denci. Dát sýpku do stavu vyhovujícímu zá-
konné legislativě a zpřístupnit prostory pro 
veřejnost je běh na dlouhou trať.

Můžete se přesvědčit, že výstavní pro-

story v nejvyšším patře obecní budovy jsou 
v  provozu, uklizené a  sbírkové předměty 
jsou vystavovány. Velký dík pracovnicím 
obecního úřadu a  kulturní komisi. Je vidět 
i  zájem z  řad občanů věnovat či zapůjčit 
další předměty do  sbírky. Prostory muzea 
byly otevřeny při rozsvěcování vánočního 
stromu.

Vojtěch Kopeček

Sýpka
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Hody začaly v pátek, kdy se ručně posta-
vila mája – za pomoc při stavění děkujeme 
všem chlapům, kteří se zúčastnili. A v nepo-
slední řadě děkujeme Františku Blahutko-
vi, který tradičně stavění vedl. Během toho 
byli všichni občerstvováni teplým svařákem 
a k zahřátí dopomohla i slivovice. Následně 
stárci roznesli májky a postavili je 
svým stárečkám před domy. Ne-
chyběla ani sklepnická májka před 
hospodou. Při ukončení dne jsme se 
všichni sešli na  již tradiční ochut-
návce vín, kterou jsme měli letos 
na  starosti my stárci. Podařilo se 
nám sehnat téměř 400 vzorků vín! 
Všem vinařům za  poskytnutá vína 
moc děkujeme!

Hodová sobota pro nás stárky za-
čala hned ráno. Chodili jsme dům 
od domu a  zvali občany Násedlo-
vic na hodovou zábavu. Po  krát-
kém odpočinku se všichni krojo-
vaní sešli na sále kulturního domu. 
Zpívalo a tančilo se do bílého rána. 
Během večera nechyběl nástup 
přespolních, mašličkové sólo, ani 
sólo stárků.

Neděle byla zahájena slavnost-
ními bohoslužbami v  evangelické 
modlitebně a v kostele sv. Martina. 
Po mších následoval průvod k pa-
mátníku padlých, kdy jsme za me-
lodie Státní hymny vzdali poctu. 
Následně se všichni stárci vydali 
ke  svým stárkám k  obědu. Jako 
vždy jsme všichni u  své stárečky 
zapomněli klobúky, to se přece 

musí. Tak jsme se stárci společně hned vy-
dali pro své zapomenuté klobúky. Za zpěvu 
písně „Tluču, tluču, otevřete“ si je postupně 
všechny vyzvedli. Jakmile měl každý stá-
rek svůj klobúk a  také svoji stárku, vydala 
se chasa k  obecnímu úřadu za  panem sta-
rostou, abychom mu poděkovali za průběh 

hodů. Vzápětí se stárci vydali do kulturní-
ho domu, kde už na  ně čekaly děti a  užili 
si s nimi dětskou zábavu. Pak se stárky šly 
na oplátku navečeřet ke svým stárkům, aby 
byly posilněny na  nedělní večerní zábavu. 
Ta měla díky pondělnímu státnímu svátku 
(17. 11.) enormní návštěvnost. Na  nedělní 

zábavě nesmělo chybět sólo rodičů, 
kterým chtěli tímto stárci poděko-
vat za  to, že je na hody nachystali 
a samozřejmostí bylo také pasová-
ní starých stárků. Jsou to: manželé 
Kolárovi, Jetelinovi, Buršíkovi, 
Dobešovi, Valentovi, Tihelkovi, Tr-
píkovi a Koneční.

Kateřinská zábava neboli Kača, 
která se konala 14 dnů po hodech, 
proběhla 29. 11. Ten večer se pro-
dává tombola o velkou máju a kro-
jovanou panenku „Kaču“. Jedná se 
o symbol ukončení hodového vese-
lí, který vrcholí půlnočním „tahá-
ním máje“ ven ze sálu.

My, stárci a  stárky, vnímáme 
letošní hody jako velmi úspěšné. 
Návštěvnost letošních zábav do nás 
vlila radost. Sálem protančili ho-
dovníci různých věkových katego-
rií, podporovali nás mladí i  starší, 
známí i  neznámi, i  naši kamarádi. 
Důkaz, že naše tradiční hody mají 
stále s  dalšími a  dalšími mladými 
stárkovskými páry svoji budouc-
nost. Všem, kteří se na  hodech 
podíleli, a  že těch tváří bylo, moc 
děkujeme! Veselo hody 2026!

Za stárky Šimon Studýnka
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Kulturní komise obce Násedlovice
Na  začátek bych Vás chtěla pozdravit 

a krátce informovat o některých kulturních 
akcích, které jsme během letošního roku 
uspořádali. A  že jich nebylo málo! Ovšem 
tyto vybrané akce byly takovými ‘‘novin-
kami‘‘. Ať už s koloběžkou, sklenkou vína 
nebo pytlem na odpadky – hlavní je, že se 
v Násedlovicích potkáváme s dobrou nála-
dou!

Přes pole s vinohrady kolem Boží 
muky

V květnu jste se skleničkou v  ruce mohli 
projít na  akci Přes pole s  vinohrady kolem 
Boží muky. Ochutnávalo se víno od 14 vinař-
ství nejen místních, ale i přespolních vinařů 
a to například z Dambořic, Čejče, ale i Vlko-
še nebo Bukovan. Moravské dobroty si při-
pravil spolek Násedlováček a grilované spe-
ciality nabízeli místní hasiči. Tímto hasičům 
chceme poděkovat za  pomoc nejen při této 
akci. Protože ohlasy na tuto akci byly velice 
dobré, chtěli bychom v této akci pokračovat 
i  v  dalším roce s  menšími organizačními 
úpravami, abyste si akci užili ještě víc. 

Noc kostelů
V květnu jsme se snad po deseti letech za-

pojili do akce Noc kostelů. Pro návštěvníky 
jsme připravili zajímavý program. Před kos-
telem jste mohli ochutnat různá mešní vína, 
zkusit, jak chutnají odřezky hostií, připrave-
ny byly i koláčky, káva nebo čaj. Návštěvní-
ci si mohli projít prostory kostela, prohléd-
nout různé druhy kadidel, prohlédnout staré 
fotografie nebo si vyrobit růžencový nára-
mek. Mohli jsme napsat své prosby a díky 
nebo jsme mohli zapálit svíčku za zemřelé 
a v tichosti na ně vzpomenout. Tímto bych 

chtěla poděkovat panu Věroslavu Svobo-
dovi, za krásný stojan na tyto svíčky, který 
v kostele zůstal. Pak už následoval koncert 
kapely Tónika a mše svatá. Celá akce měla 
příjemnou atmosféru. 

Závody koloběžek 
V  červenci jsme oprášili Závody kolo-

běžek, sice trochu jinak než to bylo dříve, 
ale i  tak hned na startu bylo vidět zapálení 
soutěžících, jejich „vytuněné“ koloběžky 
i kostýmy. Počasí nás trošičku zkoušelo, ale 
my jsme se deště nebáli. Během trasy měli 
soutěžící splnit úkoly, se kterými se bravur-
ně popasovali. U kulturního domu nás pak 
čekal košt piva z různých pivovarů, které si 
běžně v okolních hospodách nedáte. Celou 
akci panovala skvělá atmosféra. 

Putování s otázkami: Velikonoce, 
prázdniny i podzim

Letos jsme připravili malé putování obcí 
pro děti i  dospělé a  to na Velikonoce, kdy 
měly děti hledat vajíčka s  Velikonočními 
otázkami. O  prázdninách jsme společně 
s myslivci nachystali okruh kolem mysliv-
ny, také s  otázkami, tentokrát s  tématikou 
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myslivosti a přírody. Na podzim se po Ná-
sedlovicích ukrývaly dýně s otázkami s pod-
zimní tématikou. Díky tomu se děti dozvě-
děly nové informace, udělaly si procházku 
na čerstvém vzduchu a za vyplnění křížovky 
dostaly malou odměnu. 

Co nás čeká dál
V prosinci máme v plánu výrobu krmítek 

v  muzeu – každý si vytvoří vlastní, které 
pak rozmístíme po obci. Každý se o to „své“ 
bude v zimě starat, aby naši ptáčci měli co 
zobat. Věříme, že ptáčci ocení náš design. 
A když ne, aspoň nám to neřeknou.

Jsem ráda za  všechny tyto akce – ne-
jenže jsou zábavné a  poučné, ale také 
pomáhají k  „lepšímu okolí“. Proto jsme 
se i  letos na  jaře zapojili do akce Ukliď-
me Násedlovice, aby naše obec byla zas 
o něco hezčí. 

A co chystáme na příští rok?
V  příštím roku bychom chtěli uspořádat 

před Velikonocemi jarmark, který bychom 
spojili s  ochutnávkou pomazánek, na  kte-

rou se již letos nedostalo. Na září nebo říjen 
pak plánujeme Drakiádu. Samozřejmě ne-
smí chybět oblíbený Násedlovský gulášek, 
na který se už teď těšíme.

Poděkování na závěr
Na  závěr chci poděkovat všem, kteří se 

akcí účastní, chodí se bavit a tvoří tak přátel-

skou atmosféru v naší obci. Děkujeme také 
za shovívavost, když se sem tam něco nepo-
vede úplně podle plánu, přece jen všechno 
chystáme až přijdeme z práce a ne vždy jde 
všechno, jak bychom chtěli.

Velké díky patří všem, kdo pomáhají s pří-
pravami, Peti Horáčkové, která musela z  ro-
dinných důvodů kulturní komisi opustit, také 

panu starostovi za  důvěru 
a  podporu. Nesmím zapome-
nout poděkovat místním pod-
nikatelům za finanční podporu, 
můžeme si tak dovolit koupit 
něco pěkného na akce navíc.

Kdyby měl někdo zájem, 
rádi přivítáme nové členy, 
kteří by nám pomohli s  pří-
pravami akcí, přišli s novými 
nápady.

Za  celou kulturní komisi 
Vám přeji krásné a klidné Vá-
noce, do nového roku hlavně 
zdraví – a doufám, že se uvi-
díme na co nejvíce akcích!

Za kulturní komisi  
Sabina Damborská
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DFS Násedlováček
Rok 2025 byl pro Dětský folklorní soubor 

Násedlováček opravdu výjimečný. Slavi-
li jsme 10 let od založení souboru, a proto 
se první půlrok nesl především ve znamení 
příprav výročního programu. I  přesto jsme 
stihli několik vystoupení. 

V  březnu jsme se účastnili Velikonoč-
ní výstavy prací a  řemesel ve  Bzenci, kde 
malé děti předvedly tanec s  názvem „Hra 
na řemesla“ a velké holky zatančily výcho-
doslovenské Karičky. Na  začátku dubna 
jsme vynesli Morenu před obecním úřadem 
v  Násedlovicích a  přivítali tak jaro v  naší 
obci. V květnu jsme se již tradičně účastnili 
Kytičky pro maminku v Násedlovicích, kde 
maminky a babičky mohly zhlédnout pásmo 
inspirované tradičními hody v  Násedlovi-
cích. Se stejným pásmem jsme poté vystou-
pili na Dni otevřených dveří Domova Hori-
zont. Stihli jsme také nafotit reprezentační 
fotky našich členů v přírodě.

Náš výroční program se uskutečnil 21. 
června v  Násedlovicích. Celé odpoledne 
doprovázela příjemná atmosféra před kul-
turním domem, kde probíhal malý jarmark 
s  ukázkami tradičních řemesel. Nechyběla 
ani ukázka malování pískem v podání ma-
léreček ze Šardic. Uvnitř kulturního domu 
pak diváci mohli zhlédnout vystoupení hos-
tujících dětských i dospěláckých folklorních 
souborů. Naše pozvání přijali Kyjovánek II 
z  Kyjova, Pantlička z  Krumvíře, Ždáničan 
ze Ždánic a  Bystrina z  Banské Bystrice. 
Tímto jim ještě jednou děkujeme za  účast 
a za krásná vystoupení. Vrcholem výročního 
programu pak bylo pásmo Násedlováčku, 
ve  kterém se představili současní i  bývalí 
členové souboru. Naše taneční a  pěvecké 
pásmo vyprávělo příběh dvou vojáků vrace-
jících se z východní fronty přes Slovensko 
zpět domů na  Hanácké Slovácko. Na  své 
cestě potkávali lidi z různých regionů a po-
znávali jejich tradice, kroje i tance. Závěreč-
ný tanec pak patřil právě domácímu regionu 
a byl inspirován našimi hody, na které jsme 
v  Násedlovicích právem pyšní. Na  závěr 
moderátoři připomněli, že folklor má lidi 
spojovat – a právě to se v  tento slavnostní 
den povedlo, když zazněla společná píseň 
všech účinkujících. Po  skončení programu 
následovala beseda u  cimbálu s  ochutnáv-
kou vín od zahrádkářů. Akce se velmi vyda-
řila, návštěvníci ji chválili a bylo krásné vi-
dět, co všechno děti a mládež z Násedlovic 

dokážou, když se spojí pro společnou věc.
Za  dobře odvedenou práci jsme děti od-

měnili. Starší děti jsme za jejich úsilí a půl-
roční práci vzali na  Slovensko na  školu 
tance s názvem Rozhýbkosti, kde reprezen-
tovali naší obec. Kromě toho, že se naučili 
nové prvky a tance, měli možnost zhlédnout 
ukázky tanců v  podání skvělých tanečních 
lektorů, vyzkoušeli si práskání bičem a zís-
kali spoustu nových zážitků, na které bude-
me dlouho vzpomínat. Mladší děti si pak 
užily výlet do  ZOO Bratislava, kam jsme 
se vydali vlakem. Skvělá nálada panovala 
už během cesty, kdy jsme luštili křížovky 
a hráli různé hry. Na podzim pak proběhlo 
tradiční soustředění souboru na  myslivně, 
kde jsme s  dětmi nacvičovali nové tance 
a  vydali se hledat tajemný poklad. Večer 
jsme pak oslavili narozeniny, uspořádali dis-
kotéku a přespali na myslivně. V  listopadu 
jsme se s nejmenšími dětmi zúčastnili dětské 
hodové zábavy, která byla díky stárkům plná 
dobré nálady. Také jsme vystoupili ve Bzen-
ci na  Vánoční výstavě prací a  řemesel 
s „Vařečkovým tancem“ a tancem „Karičky 

z Kyjova“. Konec roku se v Násedlováčku 
nesl v duchu příprav na vánoční vystoupení 
v Násedlovicích. 

V  letošním roce jsme se také s  radostí za-
pojili do akce „Přes pole a vinohrady kolem 
boží muky“, kde jsme měli vlastní stánek 
s moravskými dobrotami. Návštěvníci si moh-
li pochutnat na patentech, koláčcích, škvarko-
vé pomazánce i  perníčcích. Zapojili jsme se 
i do vaření gulášů, kde se nám podařilo umístit 
na krásném třetím místě společně s myslivci. 
Děkujeme organizátorům za uspořádání těch-
to akcí. Jsme moc rádi, že se na nich můžeme 
potkávat s  vámi, našimi příznivci, sousedy 
a kamarády a představovat naši činnost.

Závěrem bychom rádi poděkovali všem, 
kteří nás tento rok v naší činnosti podpořili 
a pomáhali nám – obci Násedlovice, zastu-
pitelům, zahrádkářům, myslivcům, kolekti-
vu hospody U Vase, cimbálové muzice pod 
vedením Davida Moravčíka a  všem našim 
sponzorům. Speciální poděkování patří Ky-
jovskému Slovácku v  pohybu, které naše 
aktivity finančně podpořilo. Nejsou to však 
ani zdaleka všichni, kdo se na naší činnos-
ti podílejí. Náš soubor stojí na  spolupráci 
mnoha lidí, kteří nám věnují svůj čas, pod-
poru i energii – a všem patří naše velké po-
děkování. Děkujeme, že pomáháte vést děti 
k lásce k folkloru a k tradicím. 

Na  závěr všem spoluobčanům přejeme 
krásné prožití vánočních svátků, hodně 
zdraví a  radosti v  novém roce. Těšíme se 
na další společné chvíle u hudby, tance a tra-
dic a věříme, že nás příští rok čeká mnoho 
nových milých překvapení.

Mgr. Stela Poláčková
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Šohajíček, z.s.
Aj co to hlásajú u nás v dědině, už sa to 

roznéslo v celéj dolině…
…tak znějí slova jedné písně, kterou děti 

z  Dětského folklorního souboru Šohajíček 
rády o Vánocích zpívají. Ano rok se s rokem 
sešel a nám nezbývá než zrekapitulovat to, 
co jsme všechno stihli. Soubor je jedním 
z  těles našeho spolku, jedná se převážně 
o děti předškolního a  školního věku. V  le-
tošním školním roce se jich sešlo neuvěři-
telných dvacet tři. Jsme na ně právem hrdí, 
i  když někdy zazlobí, jsou neskutečně ši-
kovní, o čemž vás ještě zkusíme přesvědčit 
na našem již třetím Vánočním koncertu dne 
27. prosince v 15 hodin v kostele sv. Martina 
v Násedlovicích.

Ale vraťme se zpět na začátek roku 2025. 
Dne 2.března jsme byli pozváni na Fašaňk 
do  Tvrdonic. Byla to pro nás krásná nová 
zkušenost. Krásně jsme si zatančili, něčemu 
se i přiučili a naši zástupci zvítězili i v jejich 
balónkové soutěži. 26.dubna jsme my pořá-
dali Dětské krojované odpoledne. Pozvání 
přijal dětský folklorní soubor Milešováček, 
dětský folklorní soubor Uhřičánek a  La-
štověnka ze Žarošic. Moc si toho vážíme, 
že si udělali na nás čas a společně s našimi 
dětmi a maminkami předtančili Moravskou 
besedu. Byla připravena i  bohatá tombola. 
Hlavním sponzorem byl Šikland – wester-
nové městečko, které nám poslalo spousty 
volných vstupenek na  své akce. Věříme, 
že je rodiny o letních prázdninách plně vy-
užily. Kytička pro maminku proběhla 11. 
května v kulturním domě. Společně s námi 
vystoupily děti z  místní mateřské školy 
a DFS Násedlováček. Maminky od nás jako 
každý rok obdržely nejen kytičku spletenou 
z našich krásných moravských písniček, ale 
i  růžičku jako malé poděkování za  jejich 
starostlivost. Musíme se také pochlubit, že 
jsme se stali součástí zápisu do České knihy 
rekordů v počtu nejvíce krojovaných tančí-
cích Moravskou besedu. Akce se uskutečni-
la 31.května v  Žarošicích na  hřišti. Každý 
účastník obdržel certifikát, jako potvrzení 
o proběhlém rekordu. Největší akcí Hanác-
kého Slovácka je folklorní festival Kraj beze 
stínu v Krumvíři. 15.června se jeho součás-

tí staly i děti ze Šohajíčku. Ač bylo ten den 
neskutečně teplé počasí, festival jsme si 
náramně užili. Hned 21. června nás čekalo 
desáté výročí Uhřičánku. Uhřičánek od nás 
obdržel dort a také jsme tam zatančili a za-
zpívali. 

Zahájení nového školního roku proběhlo 
3. září výletem do Smajlíkova do Uherské-
ho Hradiště. Byla to taková malá odměna 
za celoroční dřinu. Dát dohromady co nej-
více dětí, které mohou přijít i v  sobotu se 
nám podařilo 21.září. Asi se ptáte proč? 
Chtěli jsme udělat pár fotografií v  naší 
krásné přírodě a hlavně fotografií v našich 
krásných krojích. Všechny fotografie nám 
nafotil Jirka Kobzinek, za  což mu patří 
obrovské poděkování. Udržet tolik dětí 
v  klidu na  focení je přímo nadlidský vý-
kon. Ale podařilo se! Zatím poslední akcí 
byla Beseda u cimbálu, která byla v letoš-
ním roce určena převážně dospělým. Na-
ším cílem bylo seznámit zejména ty, kteří 
by rádi dělali stárky, s  rozdíly v  cifrování 
z  různých koutů Slovácka. Přestože jsme 
pozvali několik verbířů, kteří prošli mnoha 
prestižními soutěžemi, účast mládeže byla 
nulová. Škoda, třeba by se i jednou násed-

lovští verbíři mohli podívat na verbířskou 
soutěž nebo předvést na našich hodech, co 
se naučili.

Náš spolek není jen o dětech. Děti na vy-
stoupení doprovází hudebníci, kteří nám 
pomáhají. Největším problémem je sehnat 
stálého cimbalistu. Děti z  Násedlovic se 
na tento hudební nástroj neučí a pro cizí je 
problém hlavně dojíždění. V současné době 
již máme kvalitní nový cimbál, tak není 
problém, pokud by se někdo chtěl učit hrát 
na tento hudební nástroj, aby chodil trénovat 
do naší zkušebny. Financování cimbálu bylo 
hrazeno částečně z daru od obce a částečně 
z  návratné finanční výpomoci, kterou by 
v příštím roce měla pokrýt dotace ze Státní-
ho zemědělského fondu. Za finanční pomoc 
děkujeme zastupitelům obce i Místní akční 
skupině Kyjovské Slovácko v pohybu, která 
nám pomohla s administrací dotace.

Protože se náš spolek věnuje převážně 
zachování lidových tradic, ke  kterým pat-
ří i  lidová architektura, byli jsme osloveni 
několika občany, abychom pomohli získat 
jako spolek dotaci na záchranu sýpky. Do-
stali jsme taky cenné rady od paní Mgr. Co-
lledani, která se zabývá odborným pora-
denstvím a etnografií a pracuje v Národním 
muzeu v Brně. Začali jsme uvažovat o tom, 
že s  uchováním naší historické sýpky obci 
pomůžeme, dokonce se nám začali ozývat 
i lidé s nabídkou drobné brigádnické pomo-
ci. Náš návrh jsme předložili na  veřejném 
zasedání obce, bohužel byl zamítnut. Proto 
ač bychom rádi přiložili ruku k dílu a  his-
torickou budovu zachovali, aby nechátrala, 
prozatím nemůžeme.

V letošním roce máme ale ještě jeden vět-
ší projekt, na který se velice těšíme, a to náš 
v  pořadí již třetí vánoční koncert. Srdečně 
vás zveme 27. prosince do kostela svatého 
Martina k poslechu krásných svátečních me-
lodií a přejeme vám klidné svátky vánoční 
a  pohodový nový rok 2026 s  vaší rodinou 
a přáteli.� Ing. Hana Bravencová

V Žarošicích

V Žarošicích
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Dětské krojované odpoledne

Dětské krojované odpoledne

Kytička pro maminku Smajlíkov, Uherské Hradiště

Kraj beze stínu, Krumvíř

10. výročí Uhřičánku

Fašaňk v Tvrdonicích
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Zeptali jsme se…
Pamětníků událostí spojených se druhou světovou 

válkou v naší vesnici ubývá. Proto se snažíme i v našem 
zpravodaji dokumentovat a vyprávět jejich příběhy. Za-
pomínat je totiž velmi snadné. 

Nejstarší ženou v  Násedlovicích je v  současné době 
paní Miroslava Laštůvková. Narodila se 29. dubna 1932 
a v její paměti jsou uchovány příběhy a svědectví důleži-
tých událostí druhé poloviny 20. století. 

Paní Laštůvková, prožila jste své 
dospívání v těžkých letech druhé světové 
války. Jak na tu dobu vzpomínáte?

Když válka začala, byla jsem žákyní Obec-
né školy v  Násedlovicích. Pak jsem začala 
navštěvovat Měšťanskou školu v  Klobou-
kách u Brna, ale ze zdravotních důvodů mě 
po roce rodiče přehlásili na Měšťanskou ško-
lu do Ždánic, kam jsem to měla blíž. Za války 
jsme se všichni museli povinně ve škole učit 
němčinu, kterou jsem nenáviděla a nechtěla 
se ji učit. Mívala jsem velký strach, když 
jsem ve Ždánicích zaslechla, že po domech 
chodí hospodářská kontrola, tj. kontrola do-
dávek potravin, drůbeže, masa apod. Utíkala 
jsem z vlakového nádraží rychle domů, abych 
na to rodiče upozornila. Měla jsem strach, vě-
děla jsem, že i u nás doma se dělají zabijačky 
„na černo“ a že naši přiznali jen jedno prase. 

Rodičům chodil do hospodářství pomáhat 
mladík, Jura Sodomka se jmenoval. Pocházel 
myslím z  Hodonína. Skrýval se v  Násedlo-
vicích u příbuzných a přivydělával si různě 
po domech, pomáhal v hospodářství. Jednou 
jsem byla svědkem toho, jak jej u nás hleda-
lo gestapo, kontrolovali celý dům od sklepa 
až na půdu. Naštěstí jej neobjevili, ale hrůzu 
z toho, co by se mohlo stát, jsme měli všichni. 

Když jsme letos v dubnu pokládali kytici 
u pomníku padlých vojáků, byla jste mezi 
nejstaršími, kteří si na události spojené 
s koncem války v Násedlovicích pamatují.

Od neděle 15. dubna 1945 se ozývalo sil-
né bombardování, věděli jsme, že se fronta 
blíží k  Násedlovicím. Lidé z  celé vesnice 
se snažili ukrýt ve sklepech. Náš sklep ne-
byl příliš hluboký, a tak jsme se schovávali 
u  sousedů Střeštíků (č. 103). Celkem nás 
tam bylo třináct osob, čtyři rodiny. Sklep byl 
ještě poměrně plný úrody brambor a  řepy 
z předchozího roku. Pamatuji se, že my děti 
jsme spávaly v plechové vaně. Zevnitř jsme 
zamykali a  zvenčí byl vchod ještě zajištěn 
těžkými kládami. 

Jak jste si ve sklepě vařili? Měli jste tam 
schované potraviny?

Ve sklepě jsme se schovávali čtrnáct dnů. 
Během prvního týdne byly Násedlovice ještě 
plné Němců, v tom dalším týdnu už tady byli 
vojáci Rudé armády, ale Němci pořád ještě 
na Násedlovice stříleli. S tím vařením to bylo 
těžké, ale naše maminky si vždycky poradi-
ly. Něco měly připravené předem, třeba za-
vařené ve sklenicích, měly napečené spoustu 
zázvorek. No a když byl klid a nestřílelo se, 
tak rychle běžely do kuchyně navařit spoustu 

brambor. Od kravičky jsme měli mléko. Do-
jit se muselo každý den. Když se do vesnice 
konečně dostali sovětští vojáci, dostali jsme 
od nich i trochu jídla, protože měli polní ku-
chyni nedaleko našeho sklepa a vařili ve vel-
kém. Pamatuji se, jak mi chutnal jejich boršč. 

Chodili jste krmit dobytek? 
Samozřejmě, to obstarával hlavně tatínek. 

Dojení kravičky měla na starosti maminka. 
Vždy když nebyla slyšet střelba, byl klid, 
odvážila se vyjít ze sklepa, ale pokaždé 
s  velkým strachem. Jednou si s  sebou za-
pomněla vzít hrotek, tak se říkalo nádobě 
na dojení. Vracela se pro něj a najednou se 
ozvala obrovská rána. Ruský voják, který 
stál nedaleko od  ní na  dvoře, k  mamince 
přiskočil, povalil ji na zem a  tím jí vlastně 
zachránil život. Ještě po letech na tento oka-
mžik vzpomínám se slzami v očích. 

Věděli jste, co se děje ve vesnici?
Byla jsem dítě, s rodiči a dospělými jsme 

my děti prožívaly každý den, ale o tom, jak 
to vypadá ve vesnici, jak postupuje fronta, to 
si sdělovali jen dospělí.

Jak jste přivítali první ruské vojáky? 
Už ve středu 18. dubna volal soused Raj-

ský: „Už jsou tady!“ Nikdy na ten okamžik 
nezapomenu. Ještě plní hrůzy, ale i  zvěda-
vosti a radosti jsme vyšli ze sklepa na Střeští-
kův dvůr, který byl plný místních mužů. 
Mezi nimi bylo i několik ruských vojáků. 

Všichni se radovali, objímali, byli vese-
lí. Když jsem spatřila první vojáky, připadali 
mi hodně unavení, umazaní. Ale po  cestě jel 
na  koni voják, který mi připadal jako princ 
z pohádky. Všechno bylo takové zvláštní, pěk-
né, radostné, ale najednou do  toho veselí za-
zněla střelba ze strany, kde se ještě stále skrý-
vali Němci. Bleskově jsme se všichni schovali, 
sklep byl znovu plný dospělých i dětí a museli 
jsme zde vyčkat, až se vše zase zklidnilo.

Střílelo se však i další dny, proto nám vo-
jáci doporučili, abychom se přemístili do již 
osvobozeného Karlína. Vzali jsme si něko-
lik nejnutnějších věcí a vydali se do Karlína 
po  spodní silnici. Většinou jsme šli příko-
pem podél silnice, nad hlavou nám svištěly 
kulky a strach jsme měli obrovský. Podobně 
jako naše rodina, došlo na Karlín více rodin 
z  Násedlovic. Na  kraji vesnice byl velký 
sklep, kam se vešlo hodně lidí, a bylo tady 
i několik ruských vojáků. Radostně nás ví-
tali. Dodnes mi zní v uších, jak hráli na har-
moniku a zpívali píseň „Volha, Volha, máti 
rodná“, která mě rozteskní i dnes. 

Druhý den byl v  Násedlovicích už klid, 
tak jsme se společně s dalšími rodinami vra-
celi domů. Už jsme nešli příkopem, ale bez 
obav a klidně po silnici.

Padlí ruští vojáci byli postupně pohřbívání 
na políčku (tak se říká prostranství pod 
nynějším obecním úřadem).

Hned druhý den poté, co byly Násedlovice 
osvobozeny, jsme viděli, že je na políčku je-
den větší hrob. A každý den další a další hro-
by. Tehdy jsem je nepočítala. Údaj o počtu 
padlých ruských vojáků je zapsán v obecní 
kronice a je také na pomníku, je to 53 pad-
lých vojáků, kteří osvobozovali Násedlovice. 

O  ten první hrob jsem chodila pečovat. 
Z  rozbitého květináče jsem vytáhla aspa-
rágus, zasadila jej do čerstvé hlíny, chodila 
jej zalévat a hrob jsem udržovala. Přidala se 
ke mně i moje kamarádka Mařka Müllerová 
a další děvčata a o hroby jsme se staraly až 
do podzimu. (Ostatky padlých vojáků byly 
poté z Násedlovic odvezeny do společného 
pohřebiště v Brně.)

Vaše vzpomínky z dětství se nevztahují 
jen k válečným létům. 

Narodila jsem se rodičům Josefu Trumpe-
šovi a Františce, rozené Dobešové. Naši byli 
rolníci, měli malé hospodářství, které nás ži-
vilo. Měli jsme dvě krávy, prasátka, králíky, 
na dvoře hodně drůbeže. Podobně jako ostat-
ní rodiny. Tatínek jako voják sloužil u vojen-
ské hudby v Olomouci. Po vojně pak hrával 
se žarošskou kapelou na  trumpetu, dokud 
mu to zdraví dovolilo. Rodiče mně a mé se-
stře dali na tu dobu nezvyklá jména. Já jsem 
dostala křestní jméno po zakladateli Sokola 
(Miroslav Tyrš) a  sestra Naděžda byla po-
jmenovaná stejně jako dcera tehdejšího ná-
sedlovského pana řídícího učitele Lojky. 

Jako děti jsme si nejvíc hrávali na políč-
ku před naším domem. Odtud vedly velké 
betonové skruže, kterými se dalo projít až 
do zmole. Zmola, to bylo další místo, které 
jsme jako děti vyhledávali. Vesnice nebyla 
nikdy prázdná jako dnes, kdy děti venku 
samotné moc nepobývají. Nás dětí se sešlo 
vždycky hodně a  hrávali jsme si společně 
celé odpoledne.

Rodiče vám dopřáli vzdělání, což také 
nebývalo obvyklé, dívky šly většinou hned 
po skončení školní docházky do práce. 

Měšťanskou školu jsem dokončila ve Ždá-
nicích. Poslední, čtvrtý rok, jsem tam absol-
vovala tzv. JUK, tj. jednoroční učební kurs, 
kde jsem se naučila těsnopis a psaní strojem. 
Byla to příprava na dvouletou střední obchod-
ní školu v Brně, kde jsem poté studovala. Ale 
mezitím v Násedlovicích vznikl závod Tylex, 
kde potřebovali kancelářskou sílu. Přemluvili 
mě, abych zde nastoupila do zaměstnání. Stu-
dium jsem dokončila dálkově při zaměstnání. 
V Násedlovicích jsem pracovala do roku 1950.

Jaké byla vaše další životní cesta? 
Můj tatínek zemřel velmi mladý v  roce 

1950, bylo mu 42 let. V tomto roce jsem do-
stala nabídku jít pracovat do ČSAD v Brně, 



NÁSEDLOVICE
letos 2025 25Prosinec 2025

kde hledali účetní. Práci jsem přijala, aniž 
bych tehdy tušila, že v  tomto podniku strá-
vím svá další léta až do odchodu do penze. 
Začínala jsem na místě účetní, pak jsem do-
stala práci jako pokladní. Později, když jsem 
při zaměstnání vystudovala dvouletou střed-
ní školu sociálně právní, pracovala jsem jako 
referentka pro samostatnou personální práci. 

A i po odchodu do penze jsem ještě po něja-
kou dobu pracovala v pobočce ČSAD v Telnici.

Kde jste se poznala s manželem? 
Poznali jsme se v  Brně, kdy manžel ješ-

tě studoval VUT. Datum našeho seznámení 
se také nedá zapomenout, bylo to 1. května. 
Manžel měl slíbené pracovní místo v  Praze, 

kam se mu ale příliš nechtělo nastoupit. Zjis-
tila jsem, že v  brněnské Tesle by dostal jak 
zaměstnání, tak také byt. Podmínkou ale bylo, 
abychom byli manželé. Moje maminka byla 
naštěstí velmi chápavá, tak se na mě ani nezlo-
bila, když jsem jí někdy na Vánoce roku 1954 
řekla, že se budu vdávat a že svatba musí být 
kvůli bytu během tří týdnů. S manželem jsme 
prožili společných téměř 61 let. Z Brna jsme 
se v  penzi přestěhovali do  Násedlovic, kde 
jsem pečovala o svou maminku. Když zemře-
la, už jsme zůstali v Násedlovicích nastálo. 

Jak trávíte svůj čas, co vám dělá radost? 
Manžel zemřel před deseti lety. Společně 

jsme vychovali syna Radka, který za  mnou 

do Násedlovic pravidelně jezdí a pomáhá mi 
stejně jako jeho dvě dcery, moje vnučky, díky 
kterým jsem už pětinásobná prababička. Jsem 
ráda, že se na ně mohu spolehnout. Pořád mě 
baví knihy o historii, trávím čas u rádia nebo 
u  televize, těším se, když za  mnou přijede 
na pár dnů moje sestra nebo když si mohu po-
povídat se svou sestřenicí. K tomu hojně vy-
užíváme i mobilní telefon, který nás naučily 
naše děti používat. K mé spokojenosti a klidu 
pomáhá také to, že mám velmi dobré sousedy, 
na které se mohu obrátit a kteří mi v případě 
potřeby vždy pomohou. Za to jsem jim vděčná 
a velmi jim děkuji. Snažím se být samostatná 
a mám radost z každého dne, který prožívám.

Mgr. Věra Kopečková

S Pavlem Kopečkem o ekumenismu 
Doc. ThDr. Ing. Pavel Kopeček, Th.D. (* 1964) je kně-

zem brněnské diecéze, docentem na Katedře systematic-
ké teologie Cyrilometodějské teologické fakulty Univerzity 
Palackého, členem českých i  zahraničních teologických 
grémií, odborným poradcem Liturgické komise České bis-
kupské konference. Je autorem osmi knih a mnoha odbor-
ných studií a v současnosti působí jako farář v Čejkovicích. 
U  příležitosti jubilea 30 let Slavkovské iniciativy smíření, 

což je Mezinárodní centrum usmíření pořádané pod záštitou Ekumenické 
rady církví v ČR a České biskupské konference, vznikl tento rozhovor. 

Před dvěma lety ses zúčastnil 28. ročníku 
Slavkovské iniciativy smíření (SIS) v Kře 
novicích. V čem vidíš přínos SIS pro 
dnešní společnost? 

V minulosti jsem při jal pozvání na eku-
menickou bohoslužbu do  Křenovic, kterou 
pořádala Slavkovská iniciativa smíření. 
Byla to má první a doposud poslední účast 
na setkání SIS, a tudíž se necítím být tou nej-
povolanější osobou, abych hodnotil přínos 
této iniciativy. Ze setkání z Křenovic jsem si 
odnesl dva významné impulsy: setkání jsou 
obohacující a  pomáhají člověku vystoupit 
z jeho sociální a ideové bubliny; přínosné je 
propojovat religiozitu, ekumenu, umění, kul-
turu a  historii s  konkrétním místem, s  „ge-
niem loci“ regionu Ždánický les a Politaví.

SIS stojí na pilířích ekumenismu. Jaký je 
Tvůj osobní pohled na ekumenické hnutí?

Ekumenu chápu jako budování obyvatel-
né ho světa (oikúmené), tj. prostředí lidsky 
přátelského, laskavého a vlídného. Dnes vel-
mi často slyšíme, že společnost je agresivní, 
arogantní, hedonistická, sekularizovaná… 
Ekumena je toho protipólem, je pro mne jas-
ným poznáním, že pro člověka přívětivý svět, 
nelze vybudovat jen na  principech humani-
smu. Kristův příklad, který dává odpověď 
na lidsky nezodpověditelné otázky, je pilířem 
ekumenismu: Proč milovat toho, kdo si to ne-
zaslouží? Proč snášet bolest a  utrpení? Proč 
odpouštět? Proč se obětovat? Ekumenické 
hnutí nespatřuji v bohoslužbách zástupců jed-
notlivých církví, ale v každodenní snaze o bu-
dování oikúmené a v pozitivním smýšlení. 

Třetí encyklika papeže Františka Frateli 
tutti (2020) vzbudila velký ohlas. Nemohu 

si pomoct, ale přijde mi, že „objevujeme 
Ameriku“ – vždyť myšlenky bratrství 
a sociálního přátelství publikoval před 
staletími například Jan Amos Komenský…

Posláním papežů poslední doby je vyjad-
řovat se k  aktuálním tématům společenské 
ho života, takto činí i papež František ve své 
další sociální encyklice Frateli tutti – Všichni 
jsme si bratry. V této encyklice papež neotví-
rá nová témata, ale dává svůj pohled na stále 
aktuální otázky: domácí násilí, otázka mig-
race, význam sociálních sítí a  médií, popu-
lismus v politice, církve a autoritářské řízení 
státu. Pro papeže Bergoglia jsou sociální té-
mata významná a blízká s ohledem na  jeho 
zkušenost a původ. V této encyklice lze vidět 
snahu o budování lidsky přívětivého světa. 

Ve Tvé rodné obci se nachází kazatelská 
stanice Českobratrské církve evangelické. 
Do jaké míry se daří interreligiózní dialog?

Byť pocházím z Násedlovic, kde je modli-
tebna Českobratrské církve evangelické, tak 
se zde trvale nezdržuji a  nemohu posoudit 
vzájemnou „spolupráci“ církví. Vím jen, že 
probíhá každoroční ekumenická bohoslužba 
v lednu (týden modliteb za sjednocení křes-
ťanů), zástupci katolické a evangelické círk-
ve se setkávají na  společenských a  církev-
ních slavnostech. Evangelická farářka Jana 
Gruberová má pro občany přednášky o  Iz-
raeli, židovských svátcích a Novém zákoně.

Jaké postavení má ekumenismus 
na Cyrilometodějské teologické 
fakultě, kde vyučuješ? Je samostatným 
předmětem? Rezonují ekumenické 
myšlenky v tomto prostředí? 

Na  CMTF nemáme samostatný studijní 

program ekumenické teologie nebo ekume-
nických studií, přesto studenti mohou ekume-
nická témata nacházet v mnoha teologických 
oborech: liturgika, religionistika, rituální 
studia, biblistika, systematický teologie, ekle-
siologie. Případně v  samostatném předmětu 
ekumenismus. Pro akademické prostředí je 
příznačná otevřenost a  názorová pluralita, 
o čemž svědčí nejen spolupráce s teologický 
mi fakultami (nekatolickými) doma i v zahra-
ničí, ale i naši studenti jsou z různých církví.

Jaké jsou Tvé názory na roli vzdělávání 
v podpoře ekumenismu? 

Nelze říci, že samo vzdělání vede k pod-
poře ekumeny, potažmo, že liberální teologie 
je více ekumenická než konzervativní. Eku-
menická témata jsou bližší člověku, který je 
pevně zakotven ve své tradici a religiozitě, 
proto se nebojí být otevřen jiným názorům. 
Lidé nejistí a neukotvení jsou k ekumenismu 
více skeptičtí. Ekumena přispívá k objevení 
pokladu jednotlivých konfesí, který tvoří 
bohatství naší kultury, historie a umění. 

Mohl by ses podělit i Tvoje zkušenosti 
s ekumenickými konferencemi 
a setkáními? 

Pravidelně se setkávám s  profesory a  zá-
jemci o  liturgiku na  Evangelické teologické 
fakultě v Praze, kde diskutujeme. Také před-
náším na mezinárodních liturgických konfe-
rencích, v  loňském roce jsem byl na  řecko-
-katolické fakultě v Nyíregyháza (Maďarsko), 
letos to bude pravoslavná teologická fakulta 
v  Cluj-Napoca (Rumunsko). Na  těchto kon-
ferencích jsou přínosná osobní setkání a vzá-
jemné diskuse, z nichž je patrné, jaká témata 
jsou pro jednotlivé konfese významné. 

V únoru 2025 vzbudilo velkou mediální 
pozornost odvolání Marka Orka Váchy 
z funkce farního vikáře Akademické 
farnosti sv. Salvátora v Praze (který 
přednášl v sobotu 11. října ve Slavkově 
v rámci letošní jubilejní SIS). Tento počin 
vnímám jako střet dvou světů: mocensko-
klerikálního a synodálního. Mohu poprosit 
o osobní pohled na tuto kauzu? 

Odvolání P. Marka Váchy bych nevnímal ▶
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jako střet světa klerikálního a synodálního. 
P. Váchovi se daří oslovovat českou sekula-
rizovanou společnost a vnášet do veřejného 
prostoru křesťanská témata nenucenou a při-
jatelnou formou. Toto postrádám u  oficiál-
ních představitelů církve, i když pro ně je to 
těžší, poněvadž se pohybují v  jiné sociální 
bublině. Marek Orko Vácha jako biolog ví, 
že život si vždy hledá své cesty, čehož pří-
kladem je Břevnovská mše. Celý tento pří-
pad se mi zdá emblematický, protože přerod 
početných církevních komunit na malá spo-
lečenství se promítne nejen do jejich rituál-
ní praxe, ale života vůbec. Nevím, do  jaké 
míry je tento vývoj reflektován představiteli 
církve? 

Jak vidíš budoucnost ekumenického hnu 
tí? Je model Slavkovské iniciativy smíření 
v následné dekádě životaschopný?

Domnívám se, že v budoucnu bude eku-
menické hnutí pokračovat ve  stávajícím 
modu: ekumenická setkání, bohoslužby, 
biblické hodiny, přednášky… Budou se ob-
jevovat velká prohlášení a gesta, ale nic mi-
mořádného na tomto poli neočekávám. Ani 

tolik diskutované intercomunio a  společné 
slavení Večeře Páně nebude v nejbližších le-
tech dosaženo. Domnívám se, že ekumenis-
mus dosáhl jisté hranice a bude se soustředit 
na  udržení stávajících forem ekumenické 
spolupráce, což bude i zřejmé v činnosti SIS 
v nadcházející dekádě.

Mottem SIS 2025 je citát sv. Augustina: 
„Kdo chce druhé zapalovat, musí nejdřív 
sám hořet“. Otázka na tělo: Jak se to daří 
Tobě v rovině kněžské a pedagogické? 

Toto motto je vedeno myšlenkou, že ná-
lada vůdce je nakažlivá, ale je tomu oprav-
du tak? Vím, že abych jako kněz a pedagog 
byl důvěryhodný, musím být autentický 
ve  svých slovech a  svém jednání. I  když 
se o  to snažím, přesto objevuji své rezer-
vy. Zápal pedagoga a nadšení opadají, když 
neustále naráží na apatii studentů, podobně 
i  u  kněze, pokud se stále setkává s  nezá-
jmem. Spíše než se zamýšlet nad zmíněným 
citátem, tak zvažuji, proč Bůh dnešním li-
dem nechybí, co je příčinou náboženské lho-
stejnosti, proč studenti netouží po vzdělání 
a informacích? 

Abychom toto závažné téma trochu odleh-
čili: Znáš nějaký dobrý ekumenický vtip?

Řidič bezvěrec jede kolem řeky, když tu 
si všimne, že na břehu chytají ryby katolic-
ký kněz a rabín, přičemž opodál stojí cedule 
s  nápisem „Pozor, blíží se konec vaší ces-
ty!“ Řidič bezvěrec zpomalí, vytočí okénko 
a zahuláká: „Starejte se o sebe, pámbíčkáři 
mizerní!“ Načež dupne na plyn a uhání dál. 
Po  chvíli se ozve mohutná rána a  výbuch. 
Rabín se otočí na  kněze a  praví: „Já jsem 
vám říkal, velebný pane, že tam bude lepší 
napsat most v rekonstrukci!“

Co přeješ účastníkům letošní jubilejní 30. 
slavkovské iniciativy smíření? 

Účastníkům letošní Slavkovské iniciati-
vy smíření bych popřál to, co přál ve svém 
po žehnání Áron synům Izraele: „Ať ti Hos-
podin žehná a  chrání tě! Ať Hospodin nad 
tebou rozjasní svou tvář a daruje ti přízeň! 
Ať Hospodin k tobě obrátí svou tvář a obda-
ří tě pokojem.“ (Numeri 6:24-26). 
Rozhovor vedl Karol Frydrych, převzato 

z Lazariánském Reunionu 1/2025  
a Slavkovského zpravodaje

Knihovna
Moji milí čtenáři, rok se s rokem opět se-

šel a přichází adventní čas a Vánoce, na kte-
ré se všichni těšíme. Ráda bych Vám proto 
shrnula, co se v naší knihovně během letoš-
ního roku událo.

Díky dotaci Jihomoravského kraje jsme 
mohli investovat do nového vybavení knihov-
ny. Pořídili jsme moderní knihovnický soft-
ware Tritius, který používá již většina kniho-
ven. Nový systém nám umožní efektivnější 
práci i  lepší spolupráci s  knihovnou v  Ho-
doníně v rámci výměnného fondu knih. Dále 
jsme pořídili zcela nové počítačové vybavení, 
protože původní počítač už dosluhoval.

Samozřejmostí byl i nákup nových knih – 
ať už zakoupených, nebo darovaných od na-
šich čtenářů, za což jim patří velké poděko-
vání. Fond knihovny jsme letos obohatili 
také o stolní hry a oblíbené Albi Kouzelné 
čtení, které má u dětí velký úspěch.

V  březnu, měsíci čtenářů, nás postupně 
navštívili žáci ZŠ Žarošice od mateřské ško-
ly až po pátou třídu. Pro každou skupinu byl 
připraven zážitkový program, děti si také 
mohly prohlédnout knihy, zahrát hry nebo 
si vyrobit vlastní záložku. Březen jsme také 

oživili pohádkovou bojovkou, během které 
si děti hravou formou připomněly známé 
i méně známé pohádky.

Ani letos nechyběly oblíbené tvořivé díl-
ničky – děti si vyráběly skřítka Malvínka, 
před Velikonocemi jsme se naladili jarním 
tvořením a na Den matek vznikaly kytičky 
z  lásky. Na  Halloween si děti tvořily dýně 
a  duchy a  pro starší žáky bylo připraveno 
strašidelné čtení.

Tradiční říjnový bazárek knih opět přine-

sl výnos, za  který jsme pořídili další nové 
knižní tituly. Během roku byla pro děti také 
vyhlášena soutěž o nejpilnějšího čtenáře; tři 
nejlepší budou odměněni krásnými cenami 
ještě před Vánocemi. V prosinci letošní pro-
gram zakončí zdobení perníčků v muzeu.

Na závěr bych Vám chtěla popřát krásné 
Vánoce plné lásky a pohody. V novém roce 
se na Vás budu opět těšit s množstvím novi-
nek a připravovaných akcí.

Vaše knihovnice Lucie Plachá



NÁSEDLOVICE
letos 2025 27Prosinec 2025

O černém koťátku s bílými ponožkami
Nestává se často, že když po ránu vyjdete 

před dům, narazíte na něco milého, co vás 
zaujme na  první pohled. A  to se mi stalo 
nedávno. Když jsem vyšla z domu, uslyše-
la jsem slaboučké zamňoukání, a vidím, že 
v  rohu na  schodku u  domovních dveří se 
choulí cosi malého tmavého a  chlupatého 
– úplně černé odrostlejší koťátko. Když se 
postavilo na nožky, vidím, že ale není úplně 
celé černé, všechny čtyři nožky má dole bílé 
jakoby na nich mělo bílé ponožky.

„Chuďátko malé, kde ses tu vzalo, kde 
máš maminku? Nechala tě tu samotného, 
anebo tě zlí lidé vyhnali z domu?“ Zželelo 
se mi ho, zašla jsem do domu a přinesla mu 
v  misce trochu teplého mléka. Koťátko je 
hladově vypilo a pak odešlo.

Druhý den po  ránu koukám, že se zase 
choulí u  dveří a  mňouká. Vzala jsem je 
do  kuchyně a  nalila mu teplé mléko a  když 
ho vypilo, vynesla jsem je zase před dům. 
Dalšího dne se to opakovalo. Chtěla jsem si 
je vzít domů, že bychom si ho mohli nechat, 
ale manžel mi to rozmlouval. „Podívej se“ 
pravil, „mít u  nás doma kočku nemůžeme, 
protože máme v bytě dvě andulky. Víš jak to 
dopadlo u sestřenice. Měli také dvě andulky 
a  kočku. Ta jednou vyskočila na  klec, sho-
dila ji na zem, klec se převrátila, její dvířka 
se otevřela a obě andulky z ní vyletěly ven. 
Jednu andulku kočka sežrala, a  ta druhá na-
štěstí stačila z klece vyletět a sednout nahoru 

na garnýž. Pak měli dilema. Buď budeme mít 
andulku, nebo kočku. Zvolili kočku a andulka 
musela z domu pryč. A my máme v bytě také 
dvě andulky, Ferdíka a Adélku. A obě nechá-
váme denně proletět, aby si protáhly křidélka. 
Přece nechceš, aby to s nimi dopadlo tak jako 
u  sestřenice? Ptáci – andulky, papoušci vln-
kovaní – a kočky, to nejde dohromady, kočky 
jsou predátoři. Udělala jsi chybu, že sis koťát-
ko vzala domů, zvyklo si na tebe.“

Ach jo, musela jsem mu dát za  pravdu. 
Když příští ráno kotě zase mňoukalo u dve-
ří, přinesla jsem mu ven misku s teplým mlé-
kem a do bytu ho již nevzala.

Netrvalo to dlouho a dole u dveří zazvonil 
zvonek. Byly to děti ze sousedního domu, 
prý nám nesou kotě, které se nám asi ztra-
tilo, protože stále mňouká a obchází kolem 

domu. Vysvětlila jsem jim, že to koťátko 
není naše, a také, že si ho nemůžeme nechat, 
ale byla jsem z toho velmi smutná.

Ale co se nestalo. Dalšího dne mě v ložni-
ci kolem půlnoci probudil jakýsi neobvyklý 
šramot. Posadím se na posteli a  koukám – 
proti oknu osvětlenému svitem měsíce se 
rýsovala téměř strašidelná tmavá protahující 
se kočičí silueta. Trochu mě to vyděsilo, ale 
pak mi to došlo. To nás v noci navštívilo to 
černé koťátko s  bílými ponožkami. Chtělo 
se dostat do  bytu, ve  dne se mu to nepo-
vedlo domovními dveřmi, tak to provedlo 
jinak. Při obcházení našeho domu vyskoči-
lo na balkon v obývacím pokoji – bydlíme 
v přízemí, a k večeru se potichu, abychom si 
nevšimli, vplížilo do ložnice, schovalo pod 
postele, a o půl noci se tam začalo při svitu 
měsíce na toaletním stolku před oknem pro-
ducírovat a protahovat.

Chytré zvířátko, ale i dojemný projev pří-
chylnosti zvířete k člověku.

A jak to nakonec všechno dopadlo? Dob-
ře. Kvůli našim milovaným andulkám jsme 
si kotě v bytě nechat nemohli, ale našli jsme 
jiné řešení. Odvezli jsme je k našim starším 
příbuzným, k tetě a strejdovi na venkov. Ti 
je rádi přijali do chalupy, protože jejich stará 
kočka Minda se ztratila. A tak to milé přítul-
né černé koťátko s bílými ponožkami našlo 
nový, přívětivý domov.

Ve Zlíně 22. října 2025. Mir. Pantlíková

Mladí hasiči Násedlovice
Vážení čtenáři, dovolte mi, abych vás 

seznámil s  činností mladých hasičů v  roce 
2025. Jako první událost nás v letošním roce 
čekala valná hromada, kde jsme projednáva-
li uplynulý rok. Následně jsme s dětmi psali 
odznaky odborností na  hasičské zbrojnici 
v  Uhřicích, přičemž děti úspěšně obhájily 
své znalosti a  získaly odznak. Ve  stejném 
měsíci jsme se zúčastnili soutěže v  Žaro-
šické tělocvičně, kde děti v  časovém limi-
tu vázaly uzly a  běhaly štafety. V  dubnu 
jsme na  hřišti v  Násedlovicích uspořádali 
soutěž zaměřenou na  štafety. V květnu náš 

sbor reprezentoval Jan Marada na soutěžích 
v běhu na 100 metrů s překážkami. V tém-
že měsíci jsme se jeli odreagovat do  Bru-
no family parku, kde si děti i vedoucí užili 
spoustu zábavy. Ke konci května se konala 
pro nás nejvýznamnější soutěž, a  to okrs-
ková soutěž v  Dambořicích, kde se starší 
žáci i dorost umístili na prvním místě. Čer-
ven byl měsícem, kdy se prověřila zdat-
nost a  vytrvalost mládeže na  soutěži TFA 
v  Uhřicích. O  prázdninách se děti vydaly 
na týdenní tábor do Kněžic, kde se věnova-
ly soutěžím a výletům. V září jsme zavítali 

do Želetic, kde náš dorost doplnil družstvo 
mužů a společně se umístili na šestém místě. 
V září jsme se také vydali na soutěž zvanou 
„Braňák“ do Dambořic, kde náš tým obsadil 
první místo. Poslední soutěží v  tomto roce 
byl „Braňák“ ve Bzenci. Ke konci roku nás 
čekala mikulášská besídka a u nás na hasič-
ské zbrojnici vánoční. Obě besídky proběhly 
dobře a obě jsme si užili. V průběhu roku se 
k nám přidali 3 mladí hasiči. A doufáme, že 
se naše řady do budoucna rozrostou o další 
členy.

Za kolektiv MH David Vašulka

Mladí hasiči – soutěž Dambořice Mladí hasiči
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SDH a JSDH Násedlovice
Vážení občané Ná-

sedlovic, přiblížil se 
konec roku a  já bych 
Vás chtěl prostřed-
nictvím Zpravoda-
je obecního úřadu 
seznámit s  činností 

spolku SDH a Zásahové jednotky JSDH Ná-
sedlovice.

Začátkem roku se pravidelně scházíme 
na  výroční valné hromadě, kde naši práci 
během uplynulého roku zhodnotíme a  vy-
tyčíme si nové cíle na další období. Na za-
čátku roku se také účastníme valné hroma-
dy okrsku, kde se tyto cíle vytyčí i v rámci 
okrsku.

Jako každé zimní období, i to letošní jsme 
nezaháleli ve  výcviku. Velitelé a  strojníci 
si to jedou osvěžit do  Hodonína na  stanici 
a  pak členům družstva své poznatky pře-
dávají při výcviku na  hasičce. Scházíme 
se každé první pondělí v měsíci na výcvik, 
zkoušku agregátů, dýchací techniky. Důle-
žitou součástí je také výcvik s  přidělenou 
technikou, abychom si osvěžili paměť, kde 
jsou potřebné věci k zásahu. 

Další akcí byl každoroční sběr starého že-
leza, kdy objedeme obec a odvezeme vše, co 
nám občané přichystají. 

Letošní prodloužený víkend jsme spolu 
s dětmi a manželkami strávili túrami po ho-
rách v Jeseníkách a exkurzí na nádrži Dlou-
hé stráně. Prostředí jsme si velmi užili, výle-
ty byly nádherné. 

Okrsková soutěž se tento rok pořádala 
v Dambořicích, kde jsme tentokrát skončili 
druzí. I tento rok se pořádal ve Vyškově den 
otevřených dveří na stanici SDH, kam jsme 
se Scanií přijeli.

V Kamenici nad Lipou jsme se zúčastnili 
srazu Tater 148, kde naše vozidlo bylo zvo-
leno Miss Tatra 148, což nás velmi potěšilo.

V  Želeticích proběhla ukázka položení 
pěny z  vozidla Scania a  také tradiční noč-
ní útok. Také jsme se zúčastnili sportovní-
ho dne v Dražůvkách, kde proběhla ukázka 
štafety na dni Mikroregionu. 

Pro naše děti ve  školce jsme uspořáda-
li den otevřených dveří s  ukázkami hasičů 
a techniky. I letos jsme uspořádali ukončení 
prázdnin na hasičce, kde se spolu s rodinami 
setkáváme u táboráku a pečeme buřty.

V Žarošicích pořádali hasičský ples, kte-
rého jsme se ve  velkém počtu zúčastnili. 
Ve Ždánicích a také v Násedlovicích jsme se 
opět zúčastnili vaření gulášů. Na  obou ak-
cích jsme skončili na prvním místě. Děkuji 
všem účastníkům za vzornou reprezentaci.

Pro obec jsme káceli stromy jak z jara, tak 
i na podzim. 

Též jsme vypomáhali při pálení čaroděj-
nic. Na stezce mezi vinohrady postavili ob-
čerstvení. Byli jsme požádáni stárky o účast 
a pomoc při kácení a dopravě máje na hody.

Zasahovali jsme u událostí, na které nás 
vysílá operační středisko, a to u požárů ro-
dinných domů v Janově Dvoře a na Silnič-
né, požáru osobního auta v Želeticích. Sto-
dola hořela v  Nechvalíně. U  požárů trávy 
v  Nenkovicích, Ždánicích a  Dambořicích. 
Poskytovali jsme technické pomoci: oplach 
veřejné komunikace, čištění kanálů, kácení 
stromů a  asistovali při závodech do vrchu. 
Také při velkých teplotách jsme provzduš-
ňovali rybník. 

Letos jsme měli mezi sebou jubilanta, kte-
rý oslavil své kulaté výročí 70 let, a to Sta-
nislav Poláček, kterému jsme přišli popřát.

Také jsme na  poslední cestě doprovodili 
našeho bratra Romana Dobeše. Čest jeho 
památce.

Závěrem bych chtěl poděkovat všem čle-
nům SDH a JSDH za jejich obětavou práci 
a volný čas, který sboru a  jednotce věnují, 
též manželkám, přítelkyním a  všem, kdo 
nám pomáhají s  přípravou a  uskutečněním 
akcí.

Všem občanům přejeme šťastné a veselé 
Vánoce a spoustu zdraví v novém roce.

Letní soustředění Ostružná

Sběr železa

Hasičský ples Žarošice Provzdušňování vody v rybníčku
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Pálení čarodějnic

Sraz hasičských Tater 148 – 1. místo

Kácení stromu

Guláše Ždánice Guláše NásedloviceGuláše Ždánice – 1. místo

Ukázky pro děti z MŠ Násedlovice Výcvik

Požár rodinného domu – Janův Dvůr Požár vozidla – Želetice
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Český svaz včelařů
Včelařský dům

I v roce 2025 jsme pokra-
čovali s  opravami ve  Vče-
lařském domě. Pro tento rok 
jsme si dali za  úkol připra-
vit zadní část Včelařského 

domu na  pokládku nové podlahy. Příprava 
spočívala v  kompletním vyklizení kuchyně 
a  spíže, dále rozbití staré betonové podlahy 
a  také v  odkopání jílového podkladu, aby 
byla nová podlaha ve stejné úrovní jako před-
ní část domu a Včelařský dům by se tímto stal 
zcela bezbariérový bez jediného schodku. 
Celkem jsme pomocí sil členů naší včelařské 
organizace a  včelařského kroužku vyvezli 
ze včelařského domu 5 velkých kontejnerů 
betonu a  jílů. Dále jsme provedli přípravu 
na provedení nového zemního protlaku pitné 
vody do Včelařského domu a v  současnosti 
probíhají jednání s realizační firmou. Násled-
né přepojení potrubí bude spojeno s  výmě-
nou betonové vodoměrné šachty, která začíná 
být v nevyhovujícím stavu. Dále po domluvě 
s  obcí dojde k  úpravě napojení odpadního 
potrubí a  instalace šachty před Včelařským 
domem. Realizace a  financování úprav od-
padního potrubí bude v režii obce.

Včelařský dům v  letošním roce oslavil 
20. narozeniny. Ačkoliv je budova samot-
ná mnohem starší, tak jako Včelařský dům 
v Násedlovicích slouží od 19. června 2005, 
kdy proběhlo jeho slavnostní otevření. My 
jsme si toto krásné jubileum připomněli 
a  oslavili 20. srpna 2025. Oslavy jsme za-
hájili členskou schůzí následovanou odpo-
ledním programem pro veřejnost. V  rámci 
tohoto programu mohli návštěvníci ochutnat 
medové dobroty, medové pivo a 26 vzorků 

netradičních medovin z  celé Evropy, např. 
medovina s chilli z Německa nebo irské me-
doviny zrající v sudech po portském, rumu 
nebo whisky. Nejen pro děti byl ve Včelař-
ském domě vystaven pozorovací prosklený 
úl se včelami a  návštěvníci si mohli také 
prohlédnou fotografie z různých akcí kona-
ných ve Včelařském domě od jeho otevření 
až po současnost.

Včelařský kroužek
Včelařský kroužek pokračoval ve své čin-

nosti, kterou začal na  podzim předchozího 
roku. S  dětmi jsme se scházeli pravidelně 
každou středu v  18 hodin ve  Včelařském 
domě, abychom se dozvěděli něco nového 
z velmi zajímavého života včel. Tyto nově 
nabyté znalosti a zkušenosti pak děti zúroči-
li na soutěži Zlatá včela, jejíž oblastní kolo 
se v  tento školní rok konalo 24.5. v  Brně. 
Z kroužku VKM Žarošice se soutěže účast-
nily 4 děti, které soutěžily jak v mladší, tak 
i ve straší kategorii. V Brně nás hostila ZŠ 
Bosonohy, která vypadá zvenku malá, ale 
když jsme ji vevnitř procházeli, nebyl pro-
blém se tam zamotat a vyjít úplně jinde, něž 
člověk chtěl. Na střeše školy se nachází tera-
sa s krásným výhledem na Brno a také 4 úly 
se včelami tamního včelařského kroužku. 
Formát soutěže byl stejný jako v  předcho-
zích letech. Děti nejdříve psaly vědomostní 
test obsahující 30 otázek. Následně postup-
ně procházely praktickou částí soutěže, kde 
prokazovaly své znalosti z oblasti botaniky, 
anatomie včely medonosné, včelařských po-
můcek a včelařské praxe. Z  celkového po-
čtu 100 dětí, z nichž 52 soutěžilo v mladší 
kategorii a  48 ve  starší kategorii, dostalo 

6 nejúspěšnějších v  každé kategorii věcné 
ceny v podobě úlů a dalších potřebných vče-
lařských pomůcek podle umístění a pojedou 
reprezentovat jihomoravskou oblast na  ce-
lostátní kolo soutěže Zlatá včela do  Nasa-
vrk. Mezi tyto nejlepší se bohužel žádný 
člen VKM Žarošice neprobojoval, ale i  tak 
děti reprezentovaly náš kroužek úspěšně. 
V mladší kategorii se na krásném 13. mís-
tě umístila jediná holka z  našeho kroužku 
Miriam Kubišová a ve starší kategorii obsa-
dili pěkná umístění kluci, konkrétně Pavel 
Krmíček 28. místo, Maxmilián Pelikán 34. 
místo a Dominik Vytlačil 35. místo.

12. listopadu začal včelařský kroužek 
činnost v  novém školním roce se 3 členy, 
Samuelem Machačem, Maxmiliánem Peli-
kánem a Filipem Zvonařem.

Včelařská sezóna
Rok 2025 bude brzy za námi a my bychom 

ho rádi zrekapitulovali z  pohledu včelařů. 
Začátek roku byl nejen pro naši včelařskou 
organizace ve znamení voleb. Funkcionářům 
skončilo pětileté volební období a bylo potře-
ba na výroční členské schůzi zvolit funkcio-
náře na další volební období. U nás k žádné 
personální změně nedošlo a všichni funkcio-
náři pokračují ve svých funkcích. Jmenovitě 
jsou to: Roman Švábík – předseda, Miroslav 
Brychta – jednatel, Zdeňka Gerspitzerová – 
pokladní, Jaroslav Fronek – předseda revizní 
komise, Miloš Křížka a Martin Frýbort – čle-
nové revizní komise a  Pavel Vaculík, Jaro-
slav Horych a Josef Válka – zdravotničtí re-
ferenti. Počet členů organizace je 25 včelařů 
starajících se o 267 včelstev.

V přírodě již několik roků po sobě nastává 
stejná situace, kdy dojde k oteplení v úno-
ru, kdy se příroda začne probouzet, ale pak 
nastoupí jarní mrazy, které páchají škody 
zejména na ovocných stromech a tím i nega-
tivně ovlivňují včelí pastvu. Nejvydatnější 
a  nejjistější pastvou pro včely se tak stává 
řepka olejka. Řepkový med má typickou 
sladkou chuť medu, ale rychle tuhne a do-
stává bílý odstín. Tento med je nejvhodnější 
na pastování, což je míchání medu v době 
krystalizace. Mícháním se naruší krystaliza-
ce neboli tuhnutí medu a tento med získává 
hustotu podobnou tavenému sýru, zůstává 
roztíratelný a dále netuhne. Většinou získá 
po  pastování odstín bílé až našedlé barvy 
a  lidé si mylně myslí, že je tam přidáván 
cukr, což samozřejmě není pravda. Pylové 
zrno řepky olejky je kulaté, proto mají tyto 
medy lahodnější chuť. Včely při sběru nek-
taru nelétají jen na jeden zdroj, proto i když 
existují jednodruhové medy, obsahují i nek-
tar a pylová zrna z různých rostlin a stromů 
kvetoucích ve  stejném období v  doletové 
vzdálenosti od  úlu. Nejširší zastoupení 
a největší množství nejrůznějších druhů pylů 
bývá právě u jarních medů, ve kterých mývá 
v  našich oblastech převahu řepka, ale lze 
tam najít i pyly ovocných stromů a  jarních 
lučních bylin, např. pampelišky.
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Pokud jarní mrazy nepoškodí akáty, vytá-
čí včelaři i tento med. Samotný akátový med 
vydrží v  tekutém stavu i  rok. V  naší orga-
nizaci se nekočuje do akátových lesů, a tak 
tyto medu mohou obsahovat i  pylová zrna 
řepky, která odkvétá v době, kdy už kvetou 
akáty. Rychlost krystalizace takového medu, 
ve  kterém je zastoupena jak rychle krysta-
lizující řepka, tak i  pomalu krystalizující 
akát závisí na  poměru zastoupení glukózy 
a  fruktózy v  medu podle druhu rostlin, ze 
kterých je med včelami vyroben.

Lípy letos kvetly bohatě, ale kvůli su-
chu a teplu neposkytly jejich květy včelám 
mnoho nektaru. Proto bylo málo i lipového 
medu. Lipový med je aromatický. Pylové 
zrno připomíná sněhovou vločku, a  proto 
tento med může škrábat v krku při jeho kon-
zumaci.

Pak následuje slunečnice. Slunečnice je 
vyšlechtěno více odrůd, některé i  samo-
sprašné z důvodu ubývání opylovačů v pří-
rodě. Můžete mít včelstvo přímo u  lánu 
slunečnice, ale med žádný. Slunečnicový 
med je lehce do kysela a dal by se přirovnat 
k tomu, že je v něm trochu citronové šťávy.

Ubývá i  bio pásů, ve  kterých je vyseta 
svazenka a pohanka. Tyto medy mají tma-
vé barevné odstíny, i  když to jsou medy 
květové.

Květové medy mají různé zastoupení vi-
tamínových složek. Různé druhy květových 
medů se od sebe rozlišují po odkvětu jednot-
livých druhů rostlin a vytáčí se do různých 

nádob. Včelám nepřikážeme, jaký druh nek-
taru mají nosit. Jdou tam, kam je to pro ně 
nejvýhodnější a med tak má složení různých 
rostlin. Jde tak o  to, který druh rostlin má 
v každém medu nejvyšší zastoupení. Každý 
druh květenství rostlin má své období. Jak 
vinaři rozeznávají jednotlivé druhy podle 
chuti, tak je to i  s medem. Každý med má 
svoji barvu i chuť.

Po odkvětu slunečnice toho v dnešní pří-
rodě už moc nekvete a včely sbírají poslední 
zbytky pylu, který potřebují pro vlastní vý-
voj. Spotřebují ho asi 20 kg za rok.

V poslední době se z včelích parazitů, kte-
ří ovlivňují i jejich zdravotní stav, stali i pře-
našeči virových infekcí. Tyto virové infekce 

nám začínají ovlivňovat zdravotní stav včel-
stev. Bylo nahlášeno 160 tisíc úhynů včel-
stev, což je 26 % z celkového počtu včelstev 
v republice. V poslední době se ještě začíná 
šířit hniloba včelího plodu. Je tak potřeba 
se starat nejen o zdravotní stav včelstev, ale 
i vzdělávání samotných včelařů a jejich pří-
stup k přírodě a péči o včelstva.

Závěrem bychom chtěli poděkovat všem, 
kdo se jakýmkoliv způsobem starají o Vče-
lařský dům a podporují nás ve včelařské čin-
nosti i v činnosti včelařského kroužku a také 
bychom chtěli všem popřát poklidné prožití 
vánočních svátků a úspěšný nový rok 2026.

Roman Švábík a Miroslav Brychta, 
předsedové ČSV ZO Žarošice

ČZS Násedlovice v roce 2025 
V lednu jsme se sešli za úče-

lem ochutnávky mladých vín 
místních vinařů, akce se konala 
Ve dvoře v sobotu 4. 1. 2025.

Dne 8. 2. 2025 proběhla vý-
roční členská schůze, na které 
bylo hlavním bodem zabezpe-

čení výstavy vín v Násedlovicích. Také jsme 
našim členům popřáli dárkovým balíčkem 
k jejich životnímu jubileu.

V jarních měsících se naši vinaři zúčastni-
li místních výstav vín v okolních obcích, kde 
získali nemalé úspěchy. 

Pravidelně jednou za  dva roky, vždy 
na velikonoční neděli, letos 20. dubna, jsme 
uspořádali již XXIV. výstavu vín. 

Výstavní výbor ve složení: Oldřich Trou-
bil, Tomáš Mokrý, Richard Dobeš, Petr 

Mokrý, Josef Šurýn, Jaroslav Navrátil, Mi-
chal Klimek, Tomáš Mokrý ml., Josef Lo-
jan, Jan Mokrý, Pavel Kollár, Petr Ševela. 

Degustace proběhla v  pátek 11. 4. 2025 
v kulturním domě. Bylo hodnoceno celkem 

414 vzorků vín, z  toho 276 vzorků bílých, 
28 vzorků růžových vín a  110 červených 
vín. Subkomise pracovala ve složení Martin 
Valihrach a Antonín Valihrach ml.

Cenu starosty za  5 nejlépe hodnocených 
vzorků místních vinařů získali Jan Mokrý, 
Tomáš Mokrý a Oldřich Troubil.

Děkujeme všem, kteří se podíleli na pří-
pravě výstavy a také děkujeme všem pěsti-
telům, kteří přispěli svými vzorky ke zdaru 
této výstavy. Do  další práce jim přejeme, 
pevné zdraví a stále dobré výsledky.

Naši členové přispěli svým vínem na  le-
tošní hodové ochutnávce vín.

Na leden 2026 připravujeme místní ochut-
návku mladých vín.

Přejeme Vám hodně zdraví a  pohody 
v novém roce 2026.

Tomáš Mokrý, předseda ČZS
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Myslivecký spolek Obora Násedlovice
Rok pro nás začal březnovým sčítáním 

zvěře. Po  zimě bylo také nutné vyčistit 
a opravit veškerá přikrmovací zařízení. Nut-
né bylo opravit i některé posedy a kazatel-
ny, aby byly po bezpečnostní stránce zcela 
v pořádku. Dále se prováděly práce a opravy 
na myslivně a jejím okolí. Provést se musela 
také oprava našeho babosedu, aby byl při-
praven až nadejde sezóna honů.

Na honech bývají nepostradatelnými po-
mocníky naši psi. Bohužel jsme letos o dva 
přišli a ve  spolku byl jediný s podzimními 
zkouškami. Nastěstí práce se psi naše čle-
ny baví a tak už mají, jak Marek Hojač, tak 
František Ouda nové, mladé psy, se kterými 
jistě složí další potřebné zkoušky. Když už je 
řeč o zkouškách, musím zmínit našeho člena 
pana Aloise Blahutku, který začátkem pod-
zimu, úspěšně spolu se svojí fenou velkého 
münsterlandského ohaře prošli zkouškami 
a získali tak titul Lovecky upotřebitelný pes.

Náš spolek se také podílel na  kulturním 
dění v obci. Koncem března jsme se zapojili 
společně s ostatními dobrovolníky do celo-
státní akce Ukliďme Česko. Počasí nám sice 
nepřálo, ale i  tak se podařilo uklidit velký 
kus našeho okolí.

Spolu s kulturní komisí jsme oslavili Den 
dětí. Cestou k myslivně měly děti u různých 

strašidelných bytostí splnit úkoly, za splnění 
je čekal skákací hrad a  opékání špekáčků, 
rodiče si mohli posedět u točeného piva.

O  prázdninách jsme opět ve  spolupráci 
s  kulturní komisí vytvořili pro děti stezku 
v okolí myslivny, kde na ně čekalo čtrnáct 
otázek na téma myslivost a příroda. 

Na konci prázdnin jsme uspořádali akci, 
kterou děláme již několikátým rokem, a  to 
Posezení na  myslivně. Děti si vyzvedly 
odměnu za  vyplněnou křížovku z  Prázd-
ninového putování a  byl pro ně přichystán 
oblíbený skákací hrad. K ochutnání byl při-
praven například guláš, grilovaná krkovice 
nebo cigáro z udírny, nechyběla ani tombola 
o zvěřinu.

Letošní rok jsme slavili rovnou tři jubilea. 
V lednu oslavil 60 let Luboš Sladký, násle-

doval ho v únoru Zdeněk Ostřížek, také 60 
let a  posledním byl Mojmir Šefčík, který 
oslavil v červenci 70 let.

Naštěstí nás letos nikdo neopustil a člen-
skou základnu tak tvoří 20 členů.

Koncem října jsme se sešli v  lokalitě 
Paže, kde proběhlo předání násedlovského 
lesa obci od dosavadního uživatele. Po před-
chozí domluvě bude probíhat péče a údržba 
lesa ve spolupráci obce a našeho spolku.

Nyní se již připravujeme na sezónu spo-
lečných lovů, které jsou čím dál více spíše 
o setkávání s přáteli, než o lovu v důsledku 
nižších stavů drobné zvěře. 

Ke  všemu letos nejen nás zastihl velký 
problém v  podobě nemoci Myxomatózy 
u zajíce polního. Zatím se vyskytuje pouze 
lokálně, ale dá se předpokládat, že zamoře-
ním projde postupně celé území našeho stá-
tu. Bohužel úmrtnost na  tento vir je velmi 
vysoká a  pro zaječí populaci to může mít 
devastujicí následky, protože účinná obrana 
prakticky žádná není. Tak doufejme, že se 
tato předpověď nevyplní a  nic nebude tak 
horké, jak se zdá.

Na závěr Vám za celý spolek přeji příjem-
né prožití svátků a do nového roku hlavně 
zdraví. 

Luboš Sladký ml.
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TJ Moravia Násedlovice, z.s.
Rok 2025 se pomalu posouvá ke  své-

mu konci, blíží se vánoční svátky, Silvestr 
a Nový rok. Většina z nás začíná s bilancí 
končícího roku, ve kterém se činnost klubu 
nijak výrazně nelišila od let minulých.

Výbor jednoty pracuje pod vedením Mi-
loše Dobeše ve složení: Zdenka Dobešová, 
Božena Kadidlová, Tonik Svatoš ml., Pepa 
Lojan ml., Richard Dobeš, Michal Svozil 
a Zdeněk Baják.

V  sobotu 18. ledna 2025 jsme v  pohos-
tinství U Vase uspořádali výroční členskou 
schůzi. V průběhu zimní přípravy jsme ne-
opomněli v  sobotu 1. března 2025 na  tra-
diční ostatkovou pochůzku maškar po obci 
a  večerní taneční zábavu se skupinou VSP 
na kulturním domě. Ještě jednou dík všem 
za  pomoc při organizaci a  hlavně všem 
sponzorům a dárcům do tomboly.

Po  odehrátí tří přípravných zápasů jsme 
zahájili jarní část sezony 15.března poráž-
kou 0:4 v  domácím prostředí se Starým 
Poddvorovem a  ukončili také porážkou 3:1 
v Radějově. V  tabulce z  toho bylo 12. mís-
to s 16 body při skóre 33:93, což znamenalo 
po  třech sezónách v 8. lize sestup do 9.ligy 
okresu Hodonín. Žáci zahájili jarní část proh-
rou 5:3 v Kostelci a ukončili sezonu prohrou 
15:0 v Zarazicích. V součtu to znamenalo po-
slední 14. místo s pěti body při skóre 17:147.

Jenom pro upřesnění žákovské družstvo 
je složené z dětí z Násedlovic, Žarošic a Ar-
chlebova. Tréninky a domácí zápasy probí-
hají na hřišti v Násedlovicích a jedno vybra-
né utkání na hřišti v Archlebově. Sdružené 
družstvo přípravky Žarošic a  Násedlovic 
trénuje a hraje domácí utkání v Žarošicích. 
Protože již několik let neposkládáme do-
rostenecké družstvo, tak kluci, kteří skončí 
v  žácích odchází do  dorosteneckých druž-

stev dle vlastního výběru a možností. v tom-
to okamžiku máme 4 kluky v Dambořicích. 

Ale zpět k  zápasům podzimní části sezo-
ny, které ještě máme v čerstvé paměti. Muži 
začali prohrou 2:4 v  Miloticích a  ukončili 
vítězstvím 5:1 doma s Archlebovem. V  díl-
čí tabulce je to 8. místo s 11 body při skóre 
24:27. Žáci zahájili sezonu 24. srpna domácí 
vysokou prohrou 0:10 s Ježovem/Žádovicemi 

a ukončili podzim porážkou 0:8 ve Vacenovi-
cích. V polovině soutěže to znamená 12. mís-
to s 6 body při skóre 17:94.

Výbor TJ Moravia Násedlovice děku-
je všem, kteří se zapojili do práce v klubu 
a pomáhali v zajištění sportovních a kultur-
ních akcí. Dále všem spoluobčanům přejeme 
příjemné prožití vánočních svátků a  hodně 
zdraví a štěstí v novém roce!

Častuška na oddíl kopané v Násedlovicích
Častuška je krátká ruská lidová báseň, potažmo píseň, která má humoristický obsah. 

Jedna taková píseň se našla v rodinném archivu po panu Tomáši Valíkovi. Je u ní uvedeno 
místo a datum vzniku: V Násedlovicích 27. dubna 1952. Třeba vás pobaví i dnes, pamět-
níkům třeba připomene některé osobnosti násedlovské kopané. 

Joža Šula, náš brankař, chytá pln vervy.
Když však stojí za lajnou, tak ztrácí nervy.
Přejeme mu, aby byl co nejdříve fit,
v brance se mu navrátí zase znovu klid.

Refrén: Ba ne, takhle to nepůjde, ba ne, z toho 
nic nebude.

A Valenta Karel je náš obránce,
ten nepustí žádného ke svojí brance.
Kope levou i pravou, až žasne Mistr Hon.
A když je moc stísněný, pošle malou dom.
Refrén: Ba ne, takhle to nepůjde, ba ne, z toho 
nic nebude.

Jožka Vrbas nezradil, nezradí ni dnes,
třebaže se oženil, neodložil dres.
Jožka s Karlem Valentou hraje v obraně
a když Šula nemůže, tak chytá v bráně.
Refrén: Ba ne…

Franta Slovák v záloze umí fotbal hrát,
ale také jinak je dobrý kamarád.
On má vždycky připraven vína pohárek,
a když pít už nemůžeš, dá ti oharek.
Refrén: Ba ne…

Karel Baják v záloze hraje vždy ve středu,
kope balón oblóčkem stále dopředu.
Jakýpak on blonďák je, když nemá vlasy?
Ať má jméno Oblóček na věčné časy.
Refrén: Ba ne…

A na pravo v záloze hraje Tomin zas,
Oblóček jen zavolá: „Tomine, máš čas?“
Všechno můžeš míti rád, fotbal i děvče,
neměl ses však ženiti, Tomine, ještě.
Refrén: Ba ne…

Míša Baláš na křídle, ten má pořád pech,
nemůže on dostati stále druhý dech.
Doufám však, že on se teďka zaváže
deset kilo za měsíc shodit na váze.
Refrén: Ba ne…

Joža Dobeš po hřišti běhá zpocený,
ale žádný míč není pro něj ztracený.
Obecenstvo volá naň: „Do toho Vašku!
Jak to dneska vyhrajem, máš vína flašku!“
Refrén: Ba ne…

Panáček je v útoku podobný tanku,
musí ale páliti více na branku.
Musí hledět nastřílet branek co nejvíc
a odměnou dostanem pole – Od hranic
Refrén: Ba ne…

Jožin Troubil na hřišti nemá stálý flek,
hraje spojku, v záloze nebo jako bek.
A na každém tom fleku je vždy na místě,
každý balon zahraje opravdu jistě.
Refrén: Ba ne….

Ruda Dobeš třeba je malé postavy,
přec každému na odpor se hned postaví.
V zápase míč snad nikdy nemine,
obecenstvo volá naň: „Bravo Ďurine!“
Refrén: Ba ne….

Franto, Franto, Bábline, křičí fandi fest.
To na Frantu Hanáka, pravé křídlo jest.
Ještě mimo kopanou má tři záliby,
stolní tenis, rád žije a šlechtí holuby.
Refrén: Ba ne….

Kolem hřiště pobíhá nebezpečný pán
a ten pán se jmenuje Mistr Hanák Jan.
A z jeho blízkosti každý utíká,
by ho Mistr v zápalu nekop do kotníka.
Refrén: Ba ne….

„To je ono, do toho,“ volá další pán.
Ten pod jménem Pecka je jistě vám všem 
znám.
Zdali je to, jak pravíš, neželím toho
s Janem Peckou zavolat: „Kluci do toho!“
Refrén: Ba ne…..
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Všem uvedeným občanům přejeme 
k jejich jubileu pevné zdraví, štěstí 

a osobní pohodu do dalších let.

Kdo z občanů si nepřeje být v této rubrice zveřejněn, ať 
na tuto skutečnost upozorní obecní úřad. Děkujeme.

SPOLEČENSKÁ KRONIKA
Narození

Jankůj Damián, syn Kristýny a Pavla Jankůjových
Kroutil Jaromír, syn Marie a Romana Kroutilových
Jílková Karolína, dcera Táni a Michala Jílkových
Krný Eliáš, syn Barbory a Marka Krných
Antal Vanessa, dcera Valerie a Gabriela Antal
Brunclíková Anita, dcera Šárky Kreutzerové a Mi-
chala Brunclíka 
Staňková Kateřina, dcera Renáty a Tomáše Staňkových

Jubilanti

50
Dobeš Richard
Marada Vít
Ouda Zdeněk
Přikrylová Nasťa
Skalická Alena
Ševela David
Vahalová Alena

60
Bravenec Rostislav
Hrdlička Zdeněk
Komárková Dana
Ostřížek Zdeněk
Ovčáčík Radek
Sladký Luboš
Smolka Antonín
Smolková Marie
Svozilová Ludmila
Tumová Anna

70
Buchlovský František
Dobeš Josef
Hon František
Panáčková Hana
Poláček Stanislav
Střeštík Josef

Střeštíková Jarmila
Valentová Vlasta
Valihrach Antonín
Večeřa František

75
Adámková Eva
Bezrouková Naděžda
Dobeš Rostislav
Krhánková Zuzana
Lojanová Božena
Maradová Ludmila
Střeštíková Anna
Ševelová Božena

80
Valihrachová Milada
Zelinková Marta

85
Bajáková Alena
Horáková Marie
Tomášková Jarmila

90
Brhelová Božena
Kadlec Antonín
Svobodová Marie

Rozloučili jsme se
Hromková Anna
Maláč Josef
Dobešová Růžena
Brhelová Božena
Hon František

Mokrá Zdenka
Dobeš Roman
Dobešová Věra
Procházková Marie
Urbánková Jarmila

Jubilant Antonín Kadlec Jubilantka Marta Zelinková

Jubilantka Marie Svobodová

Vítání občánků

Jubilantka Božena Brhelová
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